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0 Un nou inceput

Mara se indreapta vesela catre scoala. Asteapta cu nerabdare s isi revada colegii.

@ Curtea scolii a fost decorata cu siruri de baloane asezate dupa reguli precise. Scrie fiecare sir,

descopera regula si bareaza numarul care nu se potriveste.
P99

a)@'.t-.@ "”‘m @ c)@

@Tn ghiozdan, Mara a pus fotografia prietenilor din tabara. Scrie numele copiilor in ordinea
crescatoare a numerelor de pe tricou.

Doru Marco Ovidiu

*@ Unul dintre momentele placute ale vacantei a fost concursul ,,Cursa verii”. Observa ce a spus
fiecare copil dupa concurs. Scrie numele lor in ordinea in care au ajuns la linia de sosire.

Eu sunt
| Tnaintea Taniei. |

§ o ..\ | Te-ami Y \
Eunusunt ' Eusuntinaintea Taniei, | Peal Intrecut, ' Nina este h
: '- 5 ; /| Paulal | I
ultima. || darinurmaluiluca. | . . ' Inaintea mea. |

&

NDREI

LUCA  PAULA "NIN CTANIA

» Povesteste si tu un moment placut din vacanta ta!
@ Care este mesajul Marei pentru colegi?
Descopera regula: 925, 900, 875, .... Tu ce mesaj ai transmite colegilor?

925 775 825 800

900 875 850 300
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*{) Mara a desenat in caietul de matematica 4% + 4197+ IW - 98 7 -
fluturasii admirati in gradina bunicilor. Sub fiecare 5% 2%¢2 2%¢ 4 5 2%
fluturas se ascunde o cifra. Rescrie operatiile! 104 709 48 2 19€4

*‘\'0 Mara a adunat trifoi cu patru foi. Afla numerele care lipsesc, astfel incat suma celor patru
numere de pe fiecare trifoi sa fie 1 000.

O Pentru fiecare dintre cele 4 prietene ale sale, Mara a confectionat cate 3 bratari.
Cate bratari a confectionat, in total?

9 Mara a numarat merele dintr-un mar cu patru ramuri mari aflat la marginea drumului. Pe o
ramura erau 12 mere. Pe o alta ramura a numarat jumatate din numarul merelor de pe prima
ramura. Pe a treia ramura a vazut un sfert din numarul merelor de pe prima, iar pe cea de-a
patra, dublul numarului de mere de pe prima ramura.

Cate mere erau in mar?

QTn vacanta, Mara a colectionat 87 de timbre cu animale, cu 25 mai multe timbre cu plante si un
numar de timbre cu cladiri cu 19 mai mic decat cel al timbrelor cu plante.
Cate timbre contine colectia Marei?

*{11) Mara s-a gandit s3 fi ofere lui Doru, colegul ei de banc3, un robot creat din figuri geometrice.
Observa modelul de robot pe care vrea sa il creeze Mara. Deseneaza un tabel asemanator celui

de mai jos si completeaza-I.

. s Numarul de figuri
Figura geometrica
necesare
patrat
triunghi
cerc
dreptunghi
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7} Mara asteapt3 cu neribdare s3 aseze in sala de clas3 calendarul cumpirat de la Busteni.
Observa pagina lunii septembrie. Transcrie textul si completeaza spatiile punctate.

Luna septembrie are ..... de zile. SE PTE M B RI E ﬁ .
Luna incepe intr-o zi de ..... si se termind LMMJ V S D '
{n a..... Zi a saptadmanii, adica ..... . 1121314
In septembrie sunt ..... sdmbete si :
..... duminici, 5/6/7]8]9]10[11]
A zecea zi a lunii septembrie este ..... . 12 1311415 16 17 18
15 septembrie este intr-o zi de ..... . 19 20 21 22 [ 23 (24| 251
26 2728 29 30

@ Lucrati in grup. Traseul fetitei a fost cel pe care rezultatele operatiilor sunt numere ordonate
crescator. Calculati si indicati drumul Marei catre scoala.

|0 T (0 [E [T G0 T)
i i mmf-mm mm mm

l 500 + 49

756 208

345 + 135
369 +1+ 309
u-m
626 315
e
709 — 305 i
mgagag g Y] S B o
175 + 185 ? $
248 + 35 ; E 532 -132 E
g‘m' i e
L T 4 e

108 +108

Foch
5x 10 ‘“'1“3

0
84+3 97 - 25

8
| PP

: 8 g‘
325-106

%{ﬁum;nmm?nnhnmmhhmm
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NUMERELE NATURALE
CUPRINSE INTREO0-10 000

L
APA

Vei observa modele si reguli in jurul tau:
« vei identifica reguli de constructie a unor
siruri de numere. l

Vei completa siruri de numere folosind reguli date:
« vei completa siruri de numere folosind numere date.

Vei recunoaste numerele in concentrul 0 - 10 000:
= vei citi si scrie numere de la 0 la 10 000, cu cifre si litere;
» vei identifica cifra unitatilor, zecilor, sutelor si miilor;
= vei compune si descompune numere mai mici decat 10 000;
» vei numara crescator si descrescatordin 1in 1, din 21in 2, din 31n 3 etc.;
» vei rotunji numerele;
« vei utiliza cifrele romane.

= vei compara numere mai mici decat 10 000;
= vei utiliza semnele <, > sau = iIn compararea numerelor.

Vei ordona numerele in concentrul 0 — 10 000:
« vei ordona crescator si descrescator numere mai mici sau egale cu 10 000;
« vei gasi numere care sa respecte conditii date (mai mici decat..., mai mari decat...).

Vei localiza obiecte in spatiu si in desene:
= vei realiza si completa tabele;
= vei stabili coordonatele unui obiect.

Vei inregistra in tabele date identificate:
« vei identifica datele din tabele;
= vei completa informatii in tabele.

i
<
K
K Vei compara numere i concentrul 0 - 10 000:
|
Y
K
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Q Formarea, citirea si scrierea numerelor
naturale 0—10 000

~ Mara si Radu te invita alaturi de ei sa descoperiti impreuna numerele din jurul vostru.
- Sigur va fi foarte interesant!

AMINTESTE-TI!

€3 1n fiecare zi intalnesti in jurul tdu numere. Citeste si spune ce reprezint3 fiecare numar.
Unde ai mai vazut numere? De ce crezi ca erau folosite?

QObservé numerele reprezentate in desenele de mai jos. Citeste si spune cuvintele sau
numerele care lipsesc.

..unitati = o zece 10 Z8€I =0 ccoiriiacan

9 Scrie numerele reprezentate prin desene:
a) jiasaassee
a
o
3
DESCu‘DPERA|
« Citeste numarul reprezentat prin desen si pe numaratoare.

4

ol RETINE! J

10 unitati = o zece 10 zeci = o suta

10 sute =0 mie 10 mii = o zece de mii
Matematica



0 Formeaza pe numaratoare, apoi citeste numerele care contin:

a) 6 mii 4 sute 7 unitati
b) 9 mii 3 sute 2 zeci 8 unitati

6 Transcrie, apoi indica ce reprezinta fiecare
cifra (unitati, zeci sau sute), dupa model:
42 234 549 351 537 245

Y Py

o Scrie, cu cifre, numerele:
a) 5 mii 3 sute 2 zeci 6 unitati;
b) o mie treisprezece;
¢) cinci mii optzeci si trei.

9 Scrie numerele ca in exemplul dat:

2397; 259; 1625; 763; 3594;
805; 4089; 5780; 7032; 6500.
Exemplu:

2 397 = 2 mii + 3 sute + 9 zeci + 7 unitati
2397=2000+300 + 90 +7

() Scrie, apoi citeste cate un numar care
sa aiba:
a) 4 cifre, dintre care una sa fie 0;
b) 4 cifre dintre care doua sa fie 0.

c) 6 mii 8 zeci 9 unitati
d) 2 mii 5 sute 6 zeci 2 unitati

(3 Scrie numarul care indeplineste simultan
conditiile: cifra unitatilor este 3, cifra
zecilor este de doua ori mai mare decat
cifra unitatilor, cifra sutelor este cu 4 mai
mica decat cifra zecilor.

QScrie cu litere numerele:
a) de la 2 995 pana la 3 002;
b) dela 7582 panala7578;
c) de la5007 panala5012.

1) Transcrie, apoi completeazd numarul
corespunzator fiecarei scrieri, dupa model.
a) 3 mii + 8 sute + 5 unitati =3 805
b) 4 mii + 9 sute + 8 zeci =2
c) 8 mii + 4 zeci + 1 unitate =7?

@ Scrie toate numerele:
a) pare cuprinse intre 3 986 si 4 008;
b) de patru cifre, care au cifra sutelor
4 si se pot forma cu cifrele 2,0, 4, 6,
folosite o singura data.

%) Lucrati in grup. Descoperiti regula, apoi scrieti in caiet, completand fiecare sir cu inci 3 numere.

=) 5> BT EE> > >
71500 g 00 g 71500 g W g R g PR

%) Observa imaginile al3turate. Citeste

urmatoarele propozitii si spune care dintre

ele sunt adevarate si care sunt false:

a) Toate numerele scrise pe mijloacele de
transport au cifra zecilor 0.

b) Toate numerele sunt formate din

» Cu ce mijloc de transport ti-ar placea sa
calatoresti? Descrie ce ai vedea si cum
te-ai simti.

unitati, zeci, sute si mii.
c) Toate numerele sunt pare.
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QCompararea si ordonarea numerelor naturale 0 - 10 000

Mara si Radu continua calatoria si descopera ca unele numere sunt mai mari decat altele.
Vino alaturi de ei! Te vei juca si vei invata sa asezi numerele la locul lor.

AMINTESTE-TI!

Copiii se dau in balansoar, in
parc. Daca tu ai urca alaturi de
Vlad, balansoarul ar ramane in
pozitia din imagine? Motiveaza.

Dintre doua numere

formate din sute, zeci

si unitati este mai mare

numarul care are:

« cifra sutelor mai mare;

« cifra zecilor mai mare, daca
au aceeasi cifra la sute;

« cifra unitatilor mai mare,
daca au aceeasi cifra la
sute si la zeci.

) Observa numératorile. Scrie pe caiet numerele reprezentate
si completeaza semnul corespunzator: <, > sau =.

386..... 458

DESCOPERA!,

« Citeste perechile de numere reprezentate pe numaratoare. Observa regula de comparare
a perechilor de numere, in fiecare caz.

4212 > 3221 5351 > 5213 3124 < 3152
4mii > 3 mii 3sute > 2sute 3zeci < 5zeci
» Continua scrierea, in ordinea crescatoare, a celor 6 numere reprezentate.
< I 1 7. X Q. < JSIRIPTNL < UURN. SN < 5351

o RETINE! J
Dintre doua numere formate din mii, sute, zeci si unitati este mai mare:
» numarul cu cifra miilor mai mare;
» numarul cu cifra sutelor mai mare, daca au aceeasi cifra la mii;
» numarul cu cifra zecilor mai mare daca au aceeasi cifra la mii si la sute;
» numarul cu cifra unitatilor mai mare, daca au aceeasi cifra la mii, sute si zeci.

--m— Loto cu numere

Imagineaza-ti ca tu esti unul dintre cei doi jucatori. Cartonasele Cartonase
Formeaza pe numaratoare punctajele, apoi partenerului de joc  extrase de tine

compara-le. ‘ E i ':? i i VF L

ol 2V e
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€) a) Citeste informatiile de la Stiati cd.... Scrie, cu litere, numarul mai mare decat 1 000.
b) Observa reprezentarile de pe numaratoare. Care dintre acestea indica cea mai mare
adancime a Marii Negre?

» Cea mai mare adancime a Fluviului Dundrea este de 12 metri.
« Cea mai mare adancime a apelor din Delta Dunarii,
excluzand bratele Dunarii, este de 7 metri.

« Cea mai mare adancime a Marii Negre este de 2 211 metri.

c) Observa ordinea in care sunt asezate numerele pe axa de mai jos. Citeste succesorul si
predecesorul numarului 2 211:

] | | B

£ ¢ : el
2210 2211 2212

) Copiii dau drumul pe lac celor sase barcute. Fiecare bircuta are
un numar. Scrie numerele corespunzatoare celor sase barcute.
a) Tncercuieste cel mai mare numar impar cu cifra zecilor 5.
b) Subliniaza numarul mai mic decat 876 si mai mare decat 583.
c) Bareaza cel mai mic numar par.
d) Scrie in ordine descrescatoare numerele, apoi litera

corespunzatoare fiecaruia. Ce cuvant ai obtinut?

» De ce crezi ca plutesc barcutele?

QObservé cele doua animale care traiesc la Polul Nord
si masa scrisa pe etichete.
a) Cine cantareste mai mult?
b) Compara cele doua numere care indica masa, o :
scriind semnul <, > sau =. 550 kilograme 600 kilograme

B . /S Rl

GScrie unul dintre semnele <, > sau =, pentru eGina a notat lungimea a patru rauri din
a compara perechile de numere: Romania: Arges — 350 km, Dambovita —
a) 476551503 ¢) 5479514782 e) 7304 si4 865 237 km, Mures — 761 km, Olt — 615 km.
b) 598 5i 579 d) 6 2755i 6486 f) 4 862 si 4 865 Scrie numele celor 4 rauri, in ordinea

crescatoare a lungimii acestora.

@a) Scrie succesorul numerelor 99, 541, QCOntinué sirurile de numere, astfel incat sa
569, 759, 980, 879, 609, 750. respecti semnul de relatie dat.
b) Scrie predecesorul numerelor 80, 100, a)101<103<105< < < < < <
568, 300, 470, 800, 568, 305. b)9607>9602>9597> > > > > .
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Q Rotunjirea la zeci si sute a numerelor naturale
mai mici decat 1 000

Stiai c3 numerele se pot rotunji ? Mara si Radu se joacd si invatd si rotunjeasc. invatd si tu cu eil

AMINTESTE-TI!

0 Observa desenul. Mara si Radu vor
sa aseze baloanele la fanionul cu
numarul de zeci cel mai apropiat.
Precizeaza daca au asezat corect.

@) Esti unul dintre cei trei participanti la joc. V& impartiti jetoanele cu animale in functie de
numarul scris pe ele. Alege jetoanele pe care sunt scrise numere care se pot rotunji la 500.
Ce animale contin jetoanele tale? Unde traiesc aceste animale?

532 || 307 || 525 || 444 || 375

#*Cum se rotunjesc numerele la zeci? *Cum se rotunjesc numerele la sute?

» Spunem ca rotunjim la zeci numerele « Spunem ca rotunjim la sute numerele 487,
38, 43, 45, adica gasim numarul de zeci 280, 532, adica gasim numarul de sute cel
cel mai apropiat. Astfel: mai apropiat. Astfel:

38 > 40 pentruca 8 >5; 487 - 500 pentru ca 87 > 50;

43 - 40 pentruca3<5; 250 — 300 pentru ca 50 = 50;

45 - 50 pentruca 5 =5. 532 - 500 pentru ca 32 < 50.
* 9 [ ] [ ] L] o .- & 8 & & & o
38 40 43 45 50 250 300 400 487 500532 600

e a) Tnlocuieste |:| cu numerele potrivite, dupa modelul dat:

30 < 35 < 40 |:|<53<|:| |:|<88<
|:|< 45 <|:| |:|< 49 <|:| |:|< 77 <

b) Rotunjeste la zeci numerele date, dupa model:

63>60 57>[] 44>[] s9>[] 32-[] 7s->[]

) Completeaz scrierile de mai jos cu inc3 o cifrd, dupd modelul dat.
300<314<400 ..00<424<..00 ..00<545<..00 ..00<678<...00 ..00<142<...00

9 Completeaza tabelul de mai jos:
Numarul 189 237 382 494 506 676 733

Rotunjirea la sute a numarului

Rotunjirea la zeci a numarului
Matematica



Rotunjirea la mii a numerelor naturale 9
mai mici decat 10 000

Esti invitat la raliu. impreuna cu Mara si Radu poti rotunji numere mari.

DESCOPERA!

» Care masina este cea mai apropiata de linia de sosire?
» Masina rosie este mai aproape de marcajul 2 000 sau de marcajul 3 000?
» Care numar de pe borna, format numai din mii, este cel mai apropiat de numarul 3 7867?

A RETINE! 4

Spunem ca rotunjim la mii numerele 1 864, 2 345, 3 786, adica gasim numarul de mii cel mai
apropiat, astfel: 1864 — 2 000 pentru ca 864 > 500;

2 345 — 2 000 pentru ca 345 < 500;

3 500 — 4 000 pentru ca 500 = 500.

& L & L & L
1 000 1864 2 000 2345 3 000 3 500 4 000

[EXERSEAZA! 4

€D a) Observi axa si precizeazd dacd numarul 6 784 este rotunjit corect.

5 000 6 000 7 000 zeci > 6780 (84 - 80)
® ° e 6 784 rotunijit la< sute - 6 800 (784 - 800)
6784 mii - 7 000 (6 784 — 7 000)

b) Rotunjeste la zeci, la sute si la mii numerele: 3 261, 7 837, 4 568 si 2 452.

9 Scrie numerele: 5783, 4 785, 6 208, 5 479, 5 555, 6 004, 7 015, 6 111, 4 820.
a) Subliniaza numerele care se rotunjesc la 6 000.
b) Tncercuieste numerele care se rotunjesc la 5 000.

L 1]
9 Citeste textul. Rotunjeste la zeci, sute si mii numerele din textul citit. 'f‘\‘ \ﬁ'v
Dunarea izvoraste din Germania si curge pe o distanta de 2 859 km, panala - s
Marea Neagra. La varsarea fluviului in Marea Neagra s-a format Delta Dunarii.
Tn Delta Dunérii se gasesc 1 615 specii de plante si 3 491 specii de animale.
« Imagineaza-ti ca esti o pasare care traieste in Delta Dunarii. Ce ai vedea in zborul tau?
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Q Organizarea si reprezentarea datelor

Copiii au preferinte pentru unele mijloace de transport, pentru jocuri si jucarii, pentru
formele de relief. Vino alaturi de ei! Te vei juca si vei invata.

0 Observa cele trei tabele de mai jos.
Ce culoare are linia corespunzatoare lui Radu, in tabelul 1?
Ce culoare are coloana corespunzatoare vaporului, in tabelul 2?
Observa in tabelul 3 celula colorata care indica mijlocul de transport preferat de fiecare copil.
Cine prefera un mijloc de transport pe apa? Dar un mijloc de transport pe uscat?

A | | ( Havas | | ( [ Fonas | Re

MARA MARA MARA
RADU RADU RADU
Tabelul 1 Tabelul 2 Tabelul 3
EXERSEAZA 1095 3127 2537

*9 Elevii claselor a treia au colectionat
ilustrate din zone de munte, deal si
campie, dupa cum indica tabelul alaturat.
Citeste numarul de ilustrate
corespunzator fiecarei forme de relief.

€) Radu, Mara si Vlad anunt3 numarul de

participanti la concursul national de

fotografii, pentru trei sectiuni: Radu pentru 3 <ibp
concursul Pretuim apa, Mara pentru LA MARA
concursul Spunem NU poludrii aerului, Vlad
pentru concursul Pdmdntul — casa noastrd. Pretuim | Spunem NU | Pamantul —
Deseneaza un tabel asemanator apa | poluarii aerului | casa noastra
celui alaturat. Completeaza, in caseta Radu
corespunzatoare, numarul de participanti Mara
la fiecare sectiune a concursului. Viad

) Lucrati in perechi. Trenul lui Radu se afla in dulapul cu jucérii, in cutia (1, B). Scrieti zona
corespunzatoare fiecareia dintre celelalte sapte jucarii.

A B c D
S

Matematica



Formarea, citirea, scrierea numerelor 9
cu cifrele romanel, V, X

Vino sa descoperi cifrele romane! Pregateste-te pentru un proiect interesant.

YADESCOPERA!
» Observa ce semnifica semnele grafice rosii din desenele de mai jos.

STIATI CA...

Oamenii au folosit de-a lungul
timpului diferite simboluri pentru
scrierea numerelor.

Scrierea romana IV X
Scrierea araba 1|15]|10
_ Scrierea greceasca | | (1 A
IR AT sia7i A A
* Observa regulile de formare a numerelor scrise cu cifre romane. Cifrele romane
* . . :
Scrierea cu Scrierea cu Retinel SURCsEHse pe
cifre romane  cifre arabe S mor:u-ment_e, pe
T : lucrdri vechi, pe
VI 5+1= 6 * Dacd Flfra dlun stanga are \:'aloarea malvmare, inscriptii din muzee.
XI 10+1=11 atunci numarul scris dupa ea se aduna. Astizi, cifrele romane
v 5-1=4 » Cifrele cu valoare mai mica scrise inaintea se folosesc pentru
IX 10-1=9 cifrelor cu valoare mai mare indica scadere. scrierea numerelor
Vil 5+3=8 » Cifrele | si X se pot repeta de trei ori si se de ordine: premiul |,
XXX  10+10+10=30 aduni.CifraV nuse repets. "—':53 aV-a, luna
all-a.
EXERSEAZA!,
0 Scrie cu cifre romane numerele: 1, 2, 3, 4, QScrie cu cifre arabe numerele: XXII, VII,
5,6,7,8,9,10,12,17, 20, 25, 35. XVI, XXXII, XXXVI, XIX, XIV.
9 Scrie cu cifre arabe, apoi cu cifre romane urmatoarele date:
a) ora la care incepi lectiile la scoal3; b) ora la care pleci de la scoala.
\ PROIECT /- Istoria numerelor
« Ce veti face? * Cum veti face?
Veti cauta informatii interesante, care Veti cauta in carti sau pe internet date,
contin numere, pe care le veti scrie, informatii scrise cu cifre romane.
folosind cifre romane. Veti cauta ilustratii, fotografii, imagini in
o Dacavetifaca? care apar cifre romane.
Ca s& invatati s& scrieti si s& cititi cifre * Cum veti sti ca ati reusit?
romane. Expuneti lucrarile in clasa. Impartasiti

impresiile voastre colegilor.
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Dunarea

Recapitulare
Radu, Mara, Vlad si Irina lucreaza impreuna la proiectul Pdmantul, planeta noastrad.

0 Radu a notat lungimile unor ape curgatoare din Romania:

Prahova

Lungimea cursului apelor

204 km

1075 km 417 km
a) Scrie, cu litere, numerele din tabel. Predecesorul Numarul Succesorul
b) Scrie numele apelor in ordinea numarului dat dat numarului dat
crescatoare a lungimii lor. 1075
c) Completeaza succesorul si predecesorul 193
fiecaruia dintre numere, intr-un tabel 417
asemanator celui alaturat. 204
*&) Mara a notat adancimea unor mari.
Marea Marea Marea Marea
Neagra Egee Mediterana Adriatica
|Ad€\ncimea marilor 2211 m 2591 m 5210 m 1460 m

a) Scrie numele marilor in ordinea descrescatoare a adancimii lor.

b) Rotunjeste la mii fiecare dintre numerele din tabel.

c) Scrie fiecare numar ca suma de mii, sute, zeci si unitati dupa model:

2211 =2 mii + 2 sute + 1 zece + 1 unitate

€) Vlad se informeazi despre infitisarea

Pamantului. El noteaza numarul
celor care au vizualizat pe internet

au vizualizat fotografii

3075

3085

fotografii cu munti, dealuri si cdmpii.

a) Descopera regula sirului de numere din tabel si continua cu inca 8 numere.

b) Subliniaza numerele care contin cifra 1 la sute si incercuieste-le pe acelea care

contin cifra 7 la zeci.

c) Compara numarul 3 085 cu fiecare dintre celelalte doua numere din tabel,

scriind semnul <, > sau =.

@ Irina cauta numere pentru formularea de probleme.
a) Combina in sase moduri cifrele: 3, 1, 4 si scrie

numerele obtinute.

b) Completeaza un tabel asemanator, dupa modelul dat.
c) Scrie cinci numere mai mici decat 6 000 care sa aiba

+ .1 1 zece 1 suta 1 mie
unitate
3049 3 059
6436 | 6437

cifra sutelor 8 si cifra zecilor 3.

Matematica




Evaluare 9

OScrie cu cifre, numerele:

noua mii tre| sute doudzeci si sapte; 6 mii 3 zeci si 9 unitati.

) Gaseste regula si completeaz fiecare sir cu incd 3 numere:
2:405,72 406; 2407, 2 408, vussusy ssssswimsapsasiaiiniss
816528, 6 526,6 524,16 522, i civiyivniiivaisy srassivnin s
[8]4 575, 4 580, 4 585, 4 590, ....c.ec0) currrerre) coreerrenes -

e Comparé numerele, folosind semnele <, > sau =.

IIIIIII-- e b= T s b e |
AAIDNSHDADD Eltlrisia s e
BIIIIIIADD TBIFIDIIADD
DAFFIIIIDD 393
B335
333[ 323 3345 4132
Bl2403[ ]2425 9678 9687 3002[ ]2003
() ordoneaz:

crescitor numerele: 4 560, 4 320, 4 150, 4 780, 4 090.
- descrescator numerele: 3 467, 2 678, 4 580, 5 900, 1 975.
crescator numai numerele care se pot rotunjila 5 000: 5 008, 4 678, 4 320, 5 325, 5 790, 4 895, 5 120.

e Mara, Radu si Andrei participa la Jocul numerelor. Scrie simbolul X n tabel pentru a indica
numarul ales de fiecare copil.

Mara = 2110 2110 2586 2732
~ Radu > 2732 KA
[B] Andrei > 2 586
Radu
Andrei
Bl - suficient > bine Bl > foarte bine
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Q Exersare, joc si invatare

0 Scrie numerele!

al)de la 693 la 702;

b)de [a 998 la 1 007;

€ ce cifre lipsesc?
Gaseste cifrele inlocuite cu puncte, astfel incat sa fie indeplinite conditiile date. Scrie
perechile de numere si apoi stabileste care jeton contine cel mai mare numar.

2567 | > |

< |

€) Gdseste intrusul!
Care sunt numerele care nu respecta regula de numarare? Scrie sirurile corecte.

O comparia!

a) Observa desenele alaturate si ordoneaza crescator numerele.
b) Scrie numerele mai mici decat 1 516.

c) Rotunjeste la sute numerele: 525 si 1 516.

d) Rotunjeste la mii numerele: 1 516, 1 850, 1 995.

1995 1000 1516 525 1850

© Numere si conditii
Scrie numerele de patru cifre care sa respecte conditiile de mai jos, folosind o singura data
fiecare dintre cifrele: 5, 8, 3, 6.
a) cel mai mic numar impar; c) cel mai mare numar cu cifra miilor 3;
b) cel mai mare numar par; d) cel mai mic numar cu cifra sutelor 6.

*@ céte pachete cu jucdrii din fiecare fel sunt?
Oferta de mijloace de transport se face in pachete de cate doua masini, ca in desenul de mai

jos. Care sunt numerele care lipsesc din tabel? a _ E

-
i
-
P

b bE

=
P
]
=

Matematica




ADUNAREA S| SCADEREAE)
NUMERELOR NATURALE

IN CONCENTRUL 0- 10 000,
FARA TRECERE SI CU TRECERE

PESTE ORDIN

Vei efectua adunari si scaderi de numere naturale !

in concentrul 0 — 10 000: PQESTHUNEI Pﬂmﬂl DE AP

= vei descompune numere in concentrul
0— 10 000 utilizand adunarea si scaderea;
= vei efectua operatii de adunare si scadere,
cu si fara trecere peste ordin, in concentrul 0 — 10 000;

= vei efectua proba operatiei de adunare, respectiv
de scadere;

« vei utiliza proprietatile adunarii in calcule;
= vei folosi tehnici de calcul rapid;
= vei utiliza calculatorul pentru a verifica rezultatele.

et 1T

e aa s EU

/@

Vei aplica reguli pentru continuarea unor modele repetitive:

= vei utiliza formule de calcul pentru a determina un numar necunoscut dintr-o operatie
de adunare sau de scadere.

Vei inregistra in tabele date observate din mediul apropiat:
 vei extrage si sorta numere dintr-un tabel pe baza unor criterii date.

Vei utiliza terminologia matematica si simboluri matematice in rezolvarea
si compunerea de probleme:

« vei rezolva exercitii de tipul: ,,Afla suma/ diferenta”;

= vei transforma probleme de adunare in probleme de scadere si invers;
« vei formula probleme pornind de la situatii date, imagini, desene.

y
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eAt\dunarea numerelor naturale 0— 1 000, cu trecere peste ordin.
Proprietatile adunarii

AMINTESTE-TI!
o La concursul de afise Apa si viata au participat 134 de elevi din ciclul primar si 289 de elevi

din ciclul gimnazial. Cati elevi au participat la concurs?
Observa procedeele de calcul pentru adunarea 134 + 289:

*A. prin descompunere: B. prin estimarea rezultatului adunarii:

' h ' ™

134 * ZBQ\\A » 134 se rotunjeste la 100
M0 B+ b B | | 289serounenela 00

» Care este rezultatul
aproximativ al adunarii

134 + 2897
410 + 13 ; 100 + 300 = 400 4
N Y
! 423 )
*C. pe numaratoare: #D. in scris:
i ) [ Etapa 1: Etapa 2: Etapa 3:
O, 0@ 0@
1134 113|4]% 11314+
819 21819 21819
134 3 2|3 4123
Se aduna unitatile: |Se aduna zecile: Se aduna sutele:
9+4=13 8zeci+3zeci+1zece=12zeci |2sute+1sutda+ 1 suia=4sute
L J| 13 =1 7ece + 3 unitatil 12 zeci = 10 zeci (1 suta) + 2 zeci

OBSERVA!

QTn luna septembrie, au Tmprumutat carti de la biblioteca 275 de elevi din ciclul primar si 268
de elevi din ciclul gimnazial, iar in luna octombrie, 225 de elevi din ciclul primar si 186 de
elevi din ciclul gimnazial. Cati copii au imprumutat carti, in fiecare dintre cele doua luni?

a) Observa cum au calculat Mara si Radu numarul de copii care au imprumutat carti in luna
septembrie. Ce constati?

Mara 11 Radu 14

275 + 268 =543 275+ 268 + 275 =543 268+
268 275
543 543

b) Afla si tu numarul de elevi care au imprumutat carti in octombrie, procedand ca Mara, apoi ca Radu.

ﬂ Matematica



©

*0 Elevii clasei a lll-a au studiat calendarul naturii din ultimii trei ani. Rezultatele au fost notate
intr-un tabel asemanator celui care urmeaza. Ce numere lipsesc din tabel?

Nr. de zile 2% | Nr. de zile Nr. de zile Nr. de zile
cusoare 7\ | cu ploaie cu ninsoare cu nori
in urma cuun an 171 48 17 129
in urma cu doi ani 229 13 14 109
Tn urma cu trei ani 176 52 0 137
TOTAL 576 ? ? ¢

a) Observa cum au calculat Mara si Radu numarul zilelor cu soare. Cine a grupat convenabil
termenii pentru a calcula mai usor? Cum sunt rezultatele obtinute de Mara si Radu?

Mara 176+229+171=176+229+171 Radu 176+229+171 =176+229+171
=176 + 400 =405+ 171
=576 =576

b) Completeaza in continuare tabelul, efectuand calculele prin gruparea convenabilad a termenilor.

B RETINE! 4

134 + 289 = 423
termen (t1) termen (t2) suma (s)
Suma mai multor numere ramane neschimbata daca:
a) schimbam ordinea termenilor: a + b = b + a (adunarea este comutativa)
Exemplu: 134 + 289 = 289 + 134 = 423
b) grupam termenii in moduri diferite :a+ b+ c=a + b + c (adunarea este asociativa)
Exemplu: 176 + 229 + 171 =176 + 229 + 171 = 576
¢) adaugam termeni egali cu zero: a + 0 = a (0 este element neutru la adunare)
Exemplu: 134 + 289 + 0 =134 + 289 =423

@ Descompune in sute, zeci si unitati, @ Reprodu tabelul, apoi calculeaza si
urmatoarele numere: 789, 823, 284, 389. completeaza-l.
Exeinpls TH=700+-30+3 termen | 135 | 520 | 403 | 608 | 421
© schimb3 ordinea termenilor si asociazi S 67> | O [3971292]379
astfel incat sa calculezi rapid. suma P |2l ?]?]°
Exemplu: 250+ 340+ 350+ 60 =
=250 4 350+ 340+ 60 = @ Afl3 numerele care sunt cu 187 mai mari
= 600 + 400 =1000 decat: 175, 239, 647, 533, 0, 434.
a)520+ 123+ 180+ 77=
b) 167 + 350 + 150 + 133 = @ Afa numarul cu 296 mai mare decat suma
C) 78+222+439+ 61= numerelor 225 si 295.
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AMINTESTE-TI!

La concursul de desene Pdmdntul — planeta albastrd, au participat 341 de elevi. Dintre
acestia, 156 sunt elevi din clasa a lll-a, iar restul din clasa a IV-a.
Cati elevi din clasa a IV-a au participat la concurs?

Scaderea numerelor naturale 0 — 1 000,

cu trecere peste ordin

A. reprezentarea numerelor pe numaratoare:

Observa procedeele de calcul al scaderii 341 — 156:

Cu unitatile numarului.
10+1=11
e Se scad unitatile:

Pasul 1

U

1
6
5

#B. in scris: e
Dintr-o Din cele 4 zeciseiao Din 2 zeci nu se pot scadea 5 zeci.
unitate nuse |zece siraman 2 zeci. Se ia o suta din cele 3 sute si raman 2 sute.
pot scadea » 1 zece se transforma in | » 1 suta se transforma in 10 zeci si se aduna cu 3 zeci
6 unitati. 10 unitati si se aduna 10 zeci + 3 zeci = 13 zeci

» Se scad zecile:
(13 zeci—5 zeci =8 zeci )
» Se scad sutele:
(2 sute — 1 suta = 1 suta )
Pasul 3
7

Pasul 2

000

O O
341~ F|A|1]~
1]15(6 1[{5]6
“18]5 1({8]5

C.

prin rotunjire la zeci: 341 > 340
156 - 160

si estimarea rezultatului la zeci:

A RETINE! 4

Observa verificarea calculului:
341 — 156 = 185
156 + 185 =341

340 -160 =180 185 + 156 =341
341 -185=156
341-185=156 156 + 185 =341

341 - 156 = 185
descazut (d) scazator(s) restsau diferenta (r)

Proba scaderii

185 + 156 = 341
156 + 185 =341
341-156 =185

Matematica

Proba adunarii

341 -156=185
341 —-185=156
185 + 156 = 341




@) Efectueazs:
786 — 358 873 —184 869 — 355 - 267 560 — 349 + 299
643 — 239 546 — 357 708 —359—-152 252 + 568 — 345
890 —-536 400-123 950—- 187 —435 800—-478 + 276

@) a) A3 numerele cu 175 mai mari decét:
235, 325, 387, 452, 678, 536, 585, 825.
b) Efectueaza proba.

€) a) Afl3 numerele cu 175 mai mici decat:
300, 400, 672, 532, 566, 777, 866, 1 000.
b) Efectueaza proba.

6 Deseneaza un tabel asemanator
celui alaturat, apoi calculeaza si
completeaza diferenta.

descazut | 402 | 500 | 632 | 347 | 600 | 700
scazator | 176|328 |473|158 | 357 | 409
diferenta | ? ? ? ? ? ?

@ Lucrati in perechi. Observati schemele al3turate. Scrieti:
a) operatia de scadere si verificati prin adunare;
b) operatia de adunare si verificati rezultatul prin scadere.

@) calculeazs, prin descompunerea in zeci si unititi a unuia * Observa cum poti calcula rapid!

dintre termeni. 475+ 19 =475+ 20 -1
548 +11=548+10+1 165+11 139+29 235+199 =495 i
=558 + 1 353+19 765+39 375+299 =494 |
=559 349+ 11 =349+ 10 +1
% & & =359 +1
@ a) Observa schema alaturata. 354) — (128) = (226) - 360
% : 2 . ;5 2 . =3
I:C)u cat feu;nlc,slcirt(a:aza :esca!zutul. \L 4 \l, 4 3574+ 99 =357+ 100 — 1
ar scazatorul? Ce observi 350) — (124) = (226) _ 457 -
la rezultat? ASE
345-138 =207 P :
b) Fard a calcula, scrie rezultatul 335 _15g= 2 286+197 =286+ 200-3 A 4
scaderilor din dreapta. 625 — 439 = 186 =486 =3
Motiveaza. 605 —419 = ? =483

Calculeaza oral!

328+19 328+ 199
246 +29 246 + 298
537+39 537+ 397

9 Dintre cele 365 de zile ale unui an, Radu a completat
calendarul naturii pentru 279 de zile.
Pentru cate zile mai are de completat?

@ Ema, Victor si Daria au folosit pentru un experiment 217 cuburi de gheata. Ema si Victor au
folosit 158 de cuburi, iar Victor si Daria 144 de cuburi.
Cate cuburi a folosit fiecare copil? (Rezolva in doua moduri.)
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e Probleme care se rezolva
prin operatii de adunare si scadere

DESCOPERA!

[ La florarie erau 350 de flori. S-au mai adus 125 de flori si s-au
Citim enuntul vandut 260 de flori.
A Cate flori au ramas?

(  Era = B50flori F711R N\
Scriem datele S-au mai > 125 flort fAARRNN
L S-auvindut. —> 260 fori T

2
Scriem intrebarea ]:> thfﬂ ﬁb?‘lqlm mqium”nl;ma 0 In
Spunem 350 = numarul florilor care erau
ce reprezinta 125 - numarul florilor aduse

Lﬁecare numar | 260 > numarul florilor vandute

o ™
b1

nr. de flori ramase -
Organizam /”E’\

informatiile date nr. total de flori in florarie - nr. de flori vandute

in problema

nr. de flori care erau

nr. de flori aduse

LN

! Cu ajutorul informatiilor, scriem planul de rezolvare si operatiile corespunzatoare. J

| |
*f 3
* Pasul 1 \/

nr. de flori aduse

nr. de flori care erau | 350 N |, 1) Cite flori sunt in magazin digpi ce
s adi nci 1257
nr. total de flori in florarie - 350 +125 = 475 (flori)
* Pasul 2 — : 2) Cite flori aw rimas in flordrie?

nr. total de flori nr. de flori vandute | 475-260 - 215 (flori) J

nr. total de flori ramase -

. v,
ﬂ Matematica



EXERSEAZA! 9

o Elevii clasei a lll-a au plantat 48 de zambile si cu 9 mai putine narcise.
Cate flori au plantat elevii clasei a lll-a?
a) Scrie, in ordine, simbolurile corespunzatoare etapelor rezolvarii problemei.
0 Aflam numarul florilor plantate de elevii clasei a Ill-a.
QO Aflam numarul narciselor plantate de elevii clasei a Ill-a.
b) Ordoneaza operatiile care trebuie efectuate pentru a afla raspunsul la intrebarea problemei:
48 + 39 = 87 (flori) 48 — 9 = 39 (narcise)

@ La activitatea Ziua Pdméntului, elevii dintr-o scoal3 au plantat 125 de brazi, ceea ce inseamn3
cu 35 mai mult decat numarul puietilor de stejar plantati.
Cati copaci s-au plantat in total?

€) compune o problem3 dup3 “@ Formuleazi o problem3 dup3 schema:
desenul de mai jos astfel incat nr. de flori ramase -
sa se rezolve printr-o scadere, //E]x

apoi una care _, _ = —
1 nr. de flori cumparate - nr. de flori ofilite Lﬁﬁ]

sa se rezolve wARTIEY
2

printr-o adunare. £

nr. de panselute [f nr. de petunii
DESCOPERA!
| Observa tastele si citeste | a verifica rezultatele obtinute
__despre rolul acestora! prin calcul.
) B - deschide calculatorul ]% | -5 stunare
Ji8 - inchide calculatorul '_ —

B a (X ) > inmultire
ﬂ (%) > impartire
: . .- - cifre " > afisare rezultat

*€) Deseneazd tabelul si afla numarul de cirti vandute, in total, in fiecare lun3.
Verifica rezultatele cu ajutorul calculatorului. Exemplu: 325 _ 658 (5983

Nr. de carti vandute in librarie | Septembrie | Octombrie Noiembrie
Enciclopedii 325 125 236
Carti de povesti 658 755 589
Total
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e Adunarea fara trecere peste ordin a numerelor
naturale mai mici decat 10 000

OBSERVA!

Observa punctajele pentru fiecare nivel obtinute de Mara si Radu la jocul Norul buclucas.

Cine este castigatorul?
RADU

NIVEL 1

NIVEL 2
3 143 puncte

a) Observa procedeele de calcul pentru punctajul Marei:
*A. prin descompunere: B. pe numaratoare: C. in scris:

2341+3122=2000+300+40+1+3000+100+20+2
2000+3000+300+100+40+20+1+2

5000 + 400 + 60 + 3
=5463

b) Procedeaza la fel pentru a afla punctajul total al lui Radu.

EXERSEAZA!
o Calculeaza, folosind procedeul preferat:
3082 +3415 9024+ 743 2222 +5643 3030+4529
2153 +6233 8241 +1548 4216+ 2570 1234+4321

9 Descopera cifrele care se ascund sub picaturile de ploaie:

4362+ 6625 + 1226 + 5462 + 6626+
2613 é 463 6613 3627 3263
6 575 8 958 9 833 8 899 9999

eTn luna mai, la Acvariul din Constanta s-au vandut 2102 bilete, ceea ce inseamna cu 230 mai
putine decat in luna iunie.
Cati vizitatori a avut acvariul in lunile mai si iunie, la un loc?

Matematica



Scaderea fara trecere peste ordin a numerelor
naturale mai mici decat 10 000

4 OBSERVA!

o La jocul Darts, Radu a obtinut 6 352 de puncte. Imagineaza-ti ca esti
partenerul de joc al lui Radu. Ai obtinut 4 231 de puncte.
De cate puncte mai ai nevoie pentru a fi la egalitate cu Radu?

Observa procedeele de calcul:

A. prin descompunere: B. pe numaratoare:

6354—-4231=6000+300+50+4—-4000—-200—-30-1

=6000—-4000+300—-200+50—-30+4-1
= 2000 + 100 + 20 + 3
=2123
EXERSEAZA!
QCaIcuIeazé, folosind procedeul preferat:
8032-4012 9756— 543 8888 —5643 9593 -5382
6853-4231 8547-1544 4587-2 375 7234- 21

6 Afla suma, apoi diferenta numerelor:

a) 3452 si 1 321; b) 6570 si3420; ¢)4578si2123 d)5632si4420.

*@) Transcrie tabelul si completeazi-I.

crizanteme trandafiri | tufanele crini | jerbera
Erau 3456 7 896 6 805 4 567 8765
S-au vandut 1245 2485 4704 3567 8732
Au ramas

© Af3 numirul care este cu 3 245 mai mic decat suma numerelor 4 521 si 2 367.
Calculeaza, apoi verifica rezultatul folosind calculatorul.

@ Filmul documentar Ursii polari si ghetarii -:— Perechi de cartonase
are 7 689 de vizualizari pe internet, iar
filmul Pinguinii un numar de vizualizari
mai mare cu 471. Cate vizualizari are
filmul documentar Pinguinii?

» Transforma problema astfel incat sa se
rezolve prin scadere.

Formati perechi. Gasiti perechile de numere
a caror diferenta este 1 234.

5458
3641

4632
5224
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e Adunarea numerelor naturale 0 — 10 000,
cu trecere peste o

OBSERVA!

Observa procedeele de calcul:
*A. prin descompunere:

~

3765+4326=3000+700+60+5+4000+300+20+6
=3000+4000+700+300+60+20+5+6 4326
= 7 000 + 1000 + 80 + 11
=8000+80+11
=8080+11 3765
1 =8091
+C. in scris:
Etapa l Etapa 2 Etapa 3 Etapa 4
3[7[6]5]|+ 3(7]6]|5]|+ 3(7]6]|5]|+ 3(7]6|5]|+
413|216 413|21|6e6 413|2]|6e6 413|21|686
1 9|1 0l9]1 8lo]9|1
Se aduna unitatile: Se aduna zecile: Se adun3 sutele: Se aduna miile:
6+5=11 2 zeci + 6 zeci + 3 sute + 7 sute = 4 mii+3 mii+1mie=
11 =1 zece + 1 unitate | + 1 zece =9 zeci =10 sute = 1 mie = 8 mii
EXERSEAZA!

€ a) calculeazs, descompunand numerele in mii, sute, zeci si unitati:
3458 +2437 2365+4584 1563 + 8437 5624+4376 2468 +2660

b) Radu a verificat cu ajutorul calculatorului astfel:
ON § +12437(=15895
» Verifica si tu rezultatele cu ajutorul calculatorului.

9 Calculeaza rapid, grupand convenabil termenii: -
1800+453+1200 2 500 +4 356 +2 500 2456 +3 200 + 3 800

Matematica
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€) Deseneazi tabele aseminitoare celor de mai jos si completeazi-le.

2358 | 4567 3087 2560 | 5600 | 4680 _

QScrie cel mai mic, apoi cel mai mare numar de patru cifre, folosind o singura data cifrele 3, 5,
2, 1. Calculeaza suma acestora.

e Efectueaza calculele, pentru a afla punctajul obtinut de fiecare participant la concurs.
Precizeaza ce obiect a castigat fiecare. Verifica rezultatele cu ajutorul calculatorului.

Aura 2456+1578
Bogdan 2398 +2054

4034
Corina 1892 +2958 4452
Dragos 1057 +3425

@ La un studio muzical s-au inregistrat CD-uri, dupa cum prezinta tabelul de mai jos.

Calculeaza numarul de CD-uri cu muzica inregistrate in fiecare dintre cele doua luni.
*

Dansul Valsul | Total | ©Observa cum poti calcula rapid!
picdturilor de | fulgilor Fagan e oo & J00 =1
ploaie de nea =: ggi =9
septembrie 1345 1655 ? 5349 + 208 = 5349 4 S
octombrie 1456 1544 ? =5649 2

= 5647

o La o sera au fost plantate 267 de garoafe, trandafiri cu 1 233 mai multi, iar crizanteme cat
garoafe si trandafiri la un loc. Cate flori s-au plantat in total?

©) Pentru un meci s-au vandut in prima zi 4 467 de
bilete, iar a doua zi cu 4 533 mai multe.
Stiind ca au ramas 500 de locuri libere,
afla cate locuri are stadionul.

Calculeaza oral!
1549 + 199 5139+ 39
3165 + 398 7 235 +49

9 La Muzeul de Stiinte Naturale au fost 1520 de vizitatori in luna septembrie, iarin luna
octombrie cu 480 mai multi vizitatori.
Cati vizitatori au fost in cele doua luni, la un loc?
» Rezolva, apoi transforma problema astfel incat sa se rezolve printr-o scadere si o adunare.
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e Scaderea numerelor naturale mai mici decat 19 909,
cu trecere peste ordin

|
|
i
|

OBSERVA!

o La concursul international Apa — izvor de sandtate s-au primit 4 271 de lucrari.

Dintre acestea, 1 346 sunt desene, iar restul sunt colaje. Cate dintre lucrari sunt colaje?
Observa procedeele de calcul al diferentei 4 271 — 1 346:

A. prin calcul in scris: *B. prin rotunjirea termenilor si aproximarea
r \ diferentei:

{ B

= rotunjire la mii:
4271 > 4000

- 1346 > 1000

e estimarea rezultatului la mii:
L 4 000—1 000 =3 000

080®
Al2|7]|x
1[3]a]s

2]9]2]s

- J J
*e Observa procedeele de calcul al diferentei 3 000 — 1 657:

A. folosind numaratoarea si prin calcul in scris: B. prin rotunjirea termenilor

p ) si aproximarea diferentei:

'8 ™

0 —_—
1[6]5]|7
e|leo|e

e rotunjire la mii:
1657 > 2000
» estimarea rezultatului
la mii:
| >3000—2000=1000 |

0®
0|0
5|7

43

L.

EXERSEAZA!

e Calculeaza, folosind procedeul preferat:

5000-2 345 4300-2 167 6 340-3299 5421-2634
o Copiaza, apoi completeaza tabelul. Verifica rezultatele cu ajutorul calculatorului. g
a+678 ? ? ? ? ? ? :
a 1234 2 345 3 456 4 567 5 020 6 000

a—678 ? ? ? ? ? ?
Matematica
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0 Efectueaza scaderile, folosind tehnici de calcul rapid.

5979-399=5979-400 + (. )= * Observa cum poti calcula rapid!
_ \@/ - 4 4485-199 =4485-200+1
=4285 +1

: =4 286
A00-209=0400 ) "= 5349-298=5349-300+2 3

= D -9 =5051
C)

@ completeazs cifrele care lipsesc, astfel incat toate scaderile s aib3 acelasi rezultat.
3165-2678 3 065 - 20078 3160-2673 31002 -2 655
3100-2 6013 2965 -2 4701 3059-2572 30800-2 600

@) a) Efectueaz scaderile:
M 9000—-849S = R 3004-2396= U 6005—-5194 = T 9901-7898 =
7001-6291= I 2003- 999= 5 9995-9001= A 9000-8510=
b) Ordoneaza crescator rezultatele obtinute, scriind sub fiecare numar litera corespunzatoare
dupa modelul:
490 501 ...

Y]

@ Scrie cel mai mic, respectiv cel mai mare numar cu ajutorul cifrelor: 7, 8, 5, 1 folosite o singura
data, apoi calculeaza diferenta acestora.

© La un magazin s-au adus 1 200 de obiecte Calculeaza oral!
electrocasnice. Dintre acestea, 153 sunt frigidere. =~ 1549-11 5139-29
Cate obiecte nu sunt frigidere? 3165~19 71235—199

@ Pentru un spectacol s-au vandut 1 120 de bilete pentru adulti si cu 900 mai putine bilete
pentru copii. Cate bilete s-au vandut in total?
» Transforma problema, astfel incat sa se rezolve numai prin operatii de adunare.

(® La o tipografie s-au tiparit 1 560 de carti de povesti, 970 de [ ¢ 1560 | 970 | 1032
dictionare si 1 032 de enciclopedii. La o librarie au fost c—295 ? ? ?
transportate cate 295 de carti din fiecare fel. Cate carti au
ramas din fiecare fel? Reprodu si completeaza pe caiet tabelul.

WIS — secretul picdturilor de apd

Descopera regula dupa care au fost scrise numerele de pe randul al doilea.
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Aflarea numarului necunoscut

=

OBSERVA!

o Mara si Radu calculeaza numerele necunoscute folosind balantele. Observa cum procedeaza

pentru ca balantele sa fie in echilibru.

a+ 3-3 =

(zox) = fzom)
2000 + a—2000 =2 500-2 000
a = 500

I
u
I
w

11-b+b=5+b 11=5+b 11-5=5+b-5
6=b
0 Citeste dialogul dintre Mara si Radu. Verifica daca operatiile prin care se afla termenul
necunoscut sunt corecte.

Stiu cum poti éﬂa!_P_rin_p_roce(_ieul'"l

ﬂh mersului invers! Langa cele 55 de
- S colo.rate, adal.lg 10_0’ " | bile care ti-au ramas in siculet, "
apoi scot 60 si obtin 55

) R ) ' ku pui la loc pe cele 60 si le scoti pe
de bile. Cate bile am | cele 100, dupa care obtii cat ai

T T = O\
- Am un saculet cu bile

1

e

1 ? | -
an\r_ut Ialncgput._ N ';,_avut la inceput. )
af§ 100260 =55 a= 55#% 60§ 100
a=115-100
- a= 15
OBSERVA!
t1+ 750=2000 1250+ t2=2000 | 2000- s=1250 d— 750=1250
t1=2000—- 750 t2=2000-1 250 s=2000-1250 d=1250+ 750
t1=1250 t2= 750 s= 750 d=2000

ﬂ Matematica



€) Descoperi cifrele care se ascund sub picturile de apa:

5132+ 6000 + 7897 — 6 000 -
b 460 6423 (X I 3627
7578 9 586 4 835 6251

eAﬂé numerele necunoscute:
a+ 560= 780 c—2315=1324 4500 +e =6 800
b+2340=5687 d— 345=1300 325+f= 330

e Reprodu tabelele si completeaza-le.

4368 +

(X XY

7982

6500-g=2300
8794—-h=4326

termen 5678 | 5467 | 3657 descazut 5800 | 6732 | 7000
termen 3425 | 2371 | 3657 scazator 3450 | 4789 | 3456
suma diferenta
@ copiaza si completeazd schemele de mai jos:
(2350) +( - ) (5670)-( - ) e )-(3500)
Gewf+ o) v e GE0)- (o)

0 Folosind procedeul mersului invers, afla, pentru fiecare caz, numarul, stiind ca:
a) daca la acel numar aduni 1 345, apoi scazi 155, obtii numarul 4 500;
b) daca din acel numar scazi 3 786, apoi adaugi 214, obtii numarul 3 218;
c) scazandu-se numarul din 8 654 si adaugandu-se 230, se obtine diferenta 2 367.

2] Ma gandesc la un numar. 1l adun cu 3 200, scad 800 si obtin 4 000.

La ce numar m-am gandit?

9 Familia Marei a economisit pentru un concediu la munte 3 700 lei. Stiind ca

biletele pentru intreaga familie au costat 2 850 lei, calculeaza cati lei le-au ramas.

(0 La jocul Raliu pe zdpadd, Mihnea a castigat, in total, 6 540 de puncte. Stiind c& la primul

nivel a obtinut 2 427 de puncte, iar la al doilea 1 845 de puncte, afla cate puncte a obtinut

la cel de-al treilea nivel al jocului.
NI — Céte puncte valoreazi fiecare?

LY AL L AF Y

7 766 puncte
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Recapitulare

o Dupa partidele de aruncare la tinta, rezultatele obtinute sunt cele din tabel.

prima partida | a doua partida | atreia partida | a patra partida
Mara 585 455 435 565
Radu 430 570 485 395

b) Cine a castigat? Motiveaza.

a) Cate puncte a obtinut fiecare jucator dupa patru partide de joc?

*e Mara si Radu au extras etichete cu numere si le-au asezat ca in tabelul de mai jos. Calculeaza
suma, respectiv diferenta numerelor de pe etichete.

Mara Radu
termen | 2300 ‘ ,@«., 8006 ‘ descizut 2643 4378 ‘ 5392
4 000 : |
termen ‘(;‘3 1234 ‘ ‘Q‘%" scazator ‘Q "<‘=2’ “Q‘
1675 4 537 1495 3630 2448
suma ? ? ? diferenta ? ? ?

€) Radu noteaza cateva informatii de la tatal s3u, intr-un tabel asemanator celui de mai jos.

Calculeaza numerele A, B si C.

Numarul indicat de kilometrajul masinii ianuarie februarie martie
Numarul indicat in prima zi a lunii 2375 3325 4330
Numarul indicat in ultima zi a lunii 3325 B C
Distanta parcursa in fiecare luna A 1005 670

@ Marea Neagra are o adancime maxima de 2 211 metri, iar lacul Vidraru o adancime maxima
de 166 metri.

» Scrie intrebarea problemei, astfel incat sa se rezolve prin operatie de scadere.

© n tabirs la mare au fost in luna iunie 835 de copii, in iulie cu 1 274 mai multi, iar in luna
august cu 1 325 mai putini decat in primele doua luni la un loc.
Cati copii au fost in tabara in cele 3 luni, la un loc?

Matematica



Evaluare

o Efectueaza:
Bl 4536 +2 363 3458 +2 337 [B] 1876 +5 874
8 764 —5 432 6542 —1427 5000 — 2 465

@ calculeazs, respectand indicatiile:
EY afld numarul cu 3 550 mai mare decéat 2 750;
afla diferenta numerelor 7 390 si 5 685;
Bl afla numarul cu 3 255 mai mic decat suma numerelor 4 250 si 2 450.

eAﬂé numerele necunoscute, respectand indicatiile din lista de mai jos:
a+ 850 =4 500

Indicatii
a) Foloseste balanta ilustratd.
b) Foloseste proba sciderit.
¢) Foloseste procedeul pe care i prefert.
b

b —350 = 4 000
2] 7 000 —c =5 643

GE] Completeaza numarul potrivit in caseta, fara a efectua calculul:
760 + 280 =280 +
Grupeaza convenabil pentru a calcula rapid:
1350+4500+2500
[B] Grupeaza convenabil si calculeaza:
350 + 2 400 + 160 + 3 600

6 La punctul Info din Sinaia, Ana si colegii ei au gasit urmatoarele informatii:

Partii de schi
Denumirea partiei Gradul de dificultate | Lungimea partiei
Valea Dorului mediu 900 m
Valea Soarelui mediu 900 m
Carp dificil 2500 m

Observa datele din tabel si raspunde la urmatoarele intrebari:
Bl Care este lungimea totala a partiilor de schi din Sinaia?

Cu cat este mai lunga partia Carp decat partia Dorului?
Bl cati metri mai are de parcurs David pe partia Carp, dacé la 1 550 metri face popas?

Bl > suficient - bine - foarte bine
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@ Diferentd si sumd
Efectueaza scaderile si adunarile, folosind schemele date.

Exersare, joc si invatare

1000 | | 211 | Exemplu: 1700 | | 2645 | Exemplu:
2000 | —-789 | 2 1000~ 2800 | +945 | 2 1700+
3 000 il h ? 789 3 600 = X ) _945
j 211 i 2 645
€ Virsta in 2025

Citeste in ce an s-a ndscut fiecare si calculeaza care va fi vdrsta lor in anul 2025.

1971 1968 1994 1997 1999

Andrei Ovidiu Elena loana

0 Numere ascunse sub desene
Calculeaza numerele care se ascund sub desenele Marei.

é+,§?+7§=300 é+%=2oo %’+7N=175

O Probleme Sprijin pentru reusita:
La o tipografie s-au tiparit 3 765 de ® cu 2 136 mai putine decdt 3 765 inseamna:
ziare, iar reviste cu 2 136 mai putine. 3765-2136=1629 sau 3765+2136=59017
Cate ziare si reviste s-au tiparit in total? o A N ..
® cdte s-au tipdrit in total inseamna:

3765+ 1629 sau 3765+5901?

© Diferenta este 450 =
Pe fiecare dintre cartonasele de mai jos este scris un numar. Scrie, pe caiet, enuntul:
Cele doua cartonase care contin numere a caror diferenta este 450 sunt notate cu literele ....si .....

2 950 2300 4180 5400 3750 1700 1250
a b c d e f g

@ Numere ascunse in calendarul naturii

Calculeaza numerele din spatele desenelor, stiind ca fiecare desen ascunde, in orice exercitiu,
acelasi numar.

_2464 | DD + % = 4850

ct’%
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INMULTIREA NUMERELOR®Y
NATURALE 0-100

Vei efectua inmultiri de numere
in concentrul 0 — 100 folosind tabla inmultirii:

« vei efectua inmultiri cand unul dintre factori

gsted. 2. 3.4.5.6.7,8.9 10

« vei utiliza proprietati ale inmultirii in calcule;

= vei scrie numere ca produse de doi sau trei
factori.

Vei rezolva probleme cu operatiile aritmetice
studiate, in concentrul 0 — 100:

« vei identifica acele cuvinte si formulari care
sugereaza operatia de inmultire (de .... ori
mai mult, de ..... ori mai mare);

= vei rezolva probleme folosind simboluri,
numere.

/
Vei utiliza terminologia

specifica in rezolvarea si

| LUMEA |

B ™

o

'ANIMALELOR [

compunerea de probleme:

= vei rezolva exercitii

de tipul: Afla

produsul/ dublul/

triplul; Afla un numar

B ibe i be b e e el x|k

BlalpbbE BRI BRI

sieisinivislnislelale

ERE AR RE R R

wiwmwnmininninuninnnn

W L i
glm!omgmlo!momo

de ..... ori mai mare;
« vei formula

probleme pornind

de la imagini, desene

date;

= vei formula si rezolva

probleme pornind

de la expresii care
sugereaza operatii.

6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6

@
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\4 Inmultirea numerelor naturale 0 — 100.
Proprietatile inmultirii

Mara si Radu fac ordine in vitrina cu jucarii. Ajuta-i si calculeaza impreuna cu ei!

€9 Mara si Radu au asezat juciriile in ordine, ca in desenul al3turat.
a) Observa cum calculeaza fiecare copil numarul de catelusi.

Mara m
= Numar de etajere: T4 "“0 m '_a ) _
m Numar de catelusi pe fiecare etajera: - 3 m «“
®m Numar de catelusi pe 4 etajere: e 3+3+3+3 Sl FROH O TGS

4x3=12

de 4 ori \\":’ m ', ‘ -

Radu =
® Numar de culori —_— 3
®m Numar de catelusi din fiecare culoare s 4
m Numar de catelusi de 3 culori: — 4+4+4

3x4=12 —~—

de 3 ori
b) Compara rezultatele inmultirilor 4 x 3 si 3 x 4. Ce loc ocupa factorii in fiecare inmultire?

) Cati citelusi ar avea Mara si Radu, la un loc, daci fiecare ar avea cate un dulap asemanitor celui din
imaginea de mai sus? Observa rezolvarile de mai jos si compara rezultatele obtinute de fiecare data.

Numar de catelusi intr-un Numar de catelusi din fiecare |Numar de catelusi pe o etajera,
dulap. culoare, in doua dulapuri. in cele doua dulapuri, la un loc.
4x3=12 2x4=8 2x3=6
Numar de catelusi in doua |Numar de catelusi in Numar de catelusi pe patru etajere,
dulapuri. doua dulapuri. in cele doua dulapuri, la un loc.
2 x4x3= 2x12= 3x 2x4 =3x8= Adx 2x3=4x6=
L= A
=12+12=24 =8+8+8=24 =6+6+6+6=24
4 RETINE! 4

3 x 4 = 12
factor (f1) factor (f2) produs (p)
@ Produsul mai multor numere naturale nu se schimba daca:

a) modificam ordinea factorilor: a x b =b x a (inmultirea este comutativa)
Exempiu: 3x4=4x3=12

b) grupam in moduri diferite factorii: ax b x c =a x b x ¢ (inmultirea este asociativa)
Exempiu: 2x4x3=2x4x3=2x4%x3=24

c) adaugam factoriegalicul: axbx1=axb (1este element neutru lainmultire)
Exemplu: 3x4x1=3x4=12
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€ In vitrina unei librarii, sunt carti despre ursii
bruni si carti despre koala asezate ca in
desenul alaturat.
Completeaza operatiile pentru a afla numarul
cartilor din fiecare fel.

ISR =g Ik 45k |
ISR (=g I=E I9E |
LIS (SR (< i9) |

® Numarul cartilor despre koala:

» Numarul cartilor despre ursii bruni:

3+3+[ |+ ]+[]=--
5x|:| =...

sau sau
s+5+[]

3x|:|

*@ Un fermier pregateste grajdurile pentru animale. Alege operatiile prin care afli cate locuri
pregateste pentru toate vacile si calculeaza.

€)2+2+2+2+2+2+2+2+2+2]

1 1

w

X +

1%
+

1 1

) copiaza si scrie in |:| A pentru relatiile adevarate si F pentru cele false.

4x9  =9+9+9+9[ | 12+5 [ ]
1x2x3=3x2x1 [ | 9x3 [ ]

Copiaza si completeaza in I:I semnul de relatie <, > sau =.

8+8+8+8 =7x8[ |
6+6+6+6+6 =5x6 |

12 x5
3x9

3+3+3+3 [ ]|3x3 10x4 [ | 10x3 2x9 [[] 9+9+9
7+7+7 [ |3x7 sx7 [ ] s5x8 4x6 [ | 6+6+6+6
@) calculeazs, dup3 exemplul dat.
Daca stii... ...poti afla. Deci:
45 5 9x2=16+2=18 9x2=8x2+2=
7x3=21
1x3= 3 8x3=..+..= 8X3=..X,.*+3
3x5=15
1x5= 5 4x5=..+..= AX5= X, to.
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@ Tnmultirea cand un factor este 2, 4, 8

- Mara a fotografiat animale din curtea bunicilor, apoi si-a confectionat jetoane.
‘Calculeaza si tu numarul de jetoane!

OBSERVA! |

o a) Pe fiecare jeton sunt 2 cai.

@ Numara d|n 2in2 pentru a aﬂa numarul de cai. Utlllzeaza axa numerelor

| | | | | | |
I F i I | 1 | 1 i 1

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
b) Pe fiecare jeton sunt 4 gaini.

23] BB ) E RN BB 3]

|
8 12 16 20 24 28 32 36 40
a Numara din 4 in 4 pentru a afla numarul de gaini. Utilizeaza axa numerelor.

*C) Reprodu tabelul si completeaza numerele care lipsesc.

Numar de Numar de cai Numar de gaini

jetoane (un factor este 2) (un factor este 4)

1 jeton 1x2=2 1x4=4

2jetoane | 2x2=2+2=4 2x4=4+4=8

3jetoane | 3x2=2+2+2=.. 3x4=4+4+4=..,

4jetoane | 4x2=2+2+2+2=.. Ax4=4+4+4+4=

Sjetoane | 5x2=2+2+2+2+2=.. 5x4=4+4+4+4+4=20

Gjetoane | 6x2=24+2+2+2+2+2=12 6x4=4+4+4+4+4+4= .

7jetoane | 7x2=2+2+2+2+2+2+2=.. Ix4=4+4+4+4+4+4+4=,
8jetoane | 8x2=2+2+2+2+2+2+2+2=.. 8x4=4+4+4+4+4+4+4+4= .,
Sjetoane | 9x2=2+4+2+2+2+2+4+2+2+2+2=.. Ox4=4+4+4+4+4+4+4+4+4 = ..,
10jetoane (10x2=2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=20|10%x4=4+4+4+4+4+4+4+4+4+4=40

*) Afla cate jetoane
se afla pe 1rand,
2,3,4,5,6,7,
8,9, 10 randuri.
Completeaza dupa
modelul dat.

1x8=8
2X8=1x8+8= 8+8=16
3x8=2x8+8=16+8=24
B8 =3%x8+8=24+8=32
5x8=4%X8+8=32+8=..
6x8=5x8+8=.. +8=..
7X8=6%x8+8=.. +8=..
8x8=7X8+8=.. +8=._.
OXE-8x8+8=.. +8=..
10x8 =[98 +8=.. +8= .

N RETINE! 23

» Tnmultind un numér cu 2 se obtine un numér de doua ori mai mare (dublul). ® inmultind un numér cu 4

se obtine un numar de 4 ori mai mare. » inmultind un numar cu 8 se obtine un numér de 8 ori mai mare.
Matematica



€) Efectueazi inmultirile pe baza produselor
scrise pe etichetele colorate si a proprietatilor

lata cum poti retine usor!

x 2 x 2

fnmultirii, dupa modelele date. _
a) 7x2=14 1x2= 2 | 1x4= 4 | 1x8= 8
Tg= TxgREs |[THE8= TRERES ax3-— & | 2xA=—8 | 2x3-18
=14 x 2= =28x 2= 3x2= 6 | 3x4=12 | 3x8=24
= 2x14= = 2x28= 4x2= 8 | 4x4=16 | 4x8=32
=14 +14= =28+28= 5x2=10 | 5x4=20 | 5x8=40
=28 =56 6x2=12 | 6x4=24 | 6x8=48
b) 6x2=12 c)lox2=18 7x2=14 | 7x4=28 | 7x8=56
6x4=7? 9x4=? 8x2=16 | 8x4=32 | 8x8=64
6x8= ? 9x8= ? 9x2=18 | 9x4=36 | 9x8=72
) calculeazi produsul numerelor: 10x2=20 |10x4=40 |10x8=280
a)6si2 b)6si4 c)65i8 @ Rezultatele inmultirii cu 2, 4 sau 8,

5si2 5si4 5si8 sunt numere pare.

6 Alege rezultatul potrivit.
9x4 [13 63 36]; 9x8 27 17

72|

@ Mara are un jeton cu 4 animale, iar Radu doua jetoane cu cate 4 animale. Scrie, ca inmultire,
numarul de animale de pe jetoanele lui Radu.

Radu are de doua ori mai
multe decat Mara sau dublul
numarului de animale de pe
jetoanele Marei.

OAIex a desenat de patru ori mai multe animale decat Maria. Scrie, ca inmultire, si efectueaza
calculele pentru a afla cate animale a desenat Alex.

) AflE numerele:

QScrie dublul numerelor: 5, 6, 7, 8, 9, 10.
a) de 8 ori mai mari decat: 3, 5, 7, 9, 10.

b) cu 4 mai mari decat: 3,5, 7, 9, 10.

Alex a desenat de patru ori mai
multe animale decat Maria.

@ Un factor este 6, iar celalalt 8.
Care este produsul?

m— Fiecare fluture la floarea cu acelasi produs!

4x8
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Inmultirea cand un factor este 3, 6, 9

Mara are colectii de imagini cu insecte. Cate insecte sunt din fiecare fel?

OBSERVA!

oa) Albinele suntgrupate cate 3. Cate albine suntin 1, 2, 3, 4 5 6 7 8,9, 10|mag|n|'-’

b) Fluturii sunt grupati cate 6. Numara din 6 in 6 pentru a afla numarul de fluturi.
Utilizeaza axa numerelor.

*C) Observa tabelul. Scrie operatiile si calculeaza.

Numar de Numar de albine Numar de fluturi

imagini (un factor este 3) (un factor este 6)
limagine| 1x3=3 1x6=6

2imagini | 2x3=3+3=6 2x6=6+6=12

3imagini | 3x3=3+3+3=.. 3x6=6+6+6=...

4imagini | 4x3=3+3+3+3=_. 4x6=6+6+6+6=..

S5imagini | 5x3=3+3+3+3+3=15 5x6=6+6+6+6+6=30

6 imagini | 6x3=3+3+3+3+3+3=.. 6x6=6+6+6+6+6+6=..

7imagini | 7x3=3+3+3+3+3+3+3=.. 7x6= 6+6+6+6+6+6+6—.
8imagini | 8x3=3+3+3+3+3+3+3+3=_.. 8x6=6+6+6+6+6+6+6+6=..
9imagini | 9x3=3+3+3+3+3+3+3+3+3=_. 9x6—6+6+6+6+6+6+6+6+6-...
10imagini |10x3=3+3+3+3+3+3+3+3+3+3=3010x6=6+6+6+6+6+6+6+6+6+6=60

*d) Completeaza dupa modelul dat.

1x9=9

OOe0 |

A M “ﬁ ‘
HECEOOEOO

2x9=1x9+9= 9+9=18
3x9=2x9+9=18+9=27
AX9=3x9+9=27+9=36
5x9=4%X9+9=36+9=..

o RETINE! 4

inmultind un numér:

@ cu 3 se obtine un
numar de 3 ori mai
mare (triplul);

© cu 6 se obtine un
numar de 6 ori mai

$ EE-5E8:0-=.. +9-.
@ [PX9=-6x9+9=.. +9=.. mare;
g0 -l + 9= +9-= @ cu 9 se obtine un
- B +9=_ +9= numar de 9 ori mai
g 10x9 =B +9=.. +9=.. e

9
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) Efectueazs inmultirile pe baza produselor x lata cum poti retine usor!
scrise pe etichete si a proprietatilor Tnmultirii, x2 %4
dupa modelele date. -
a) 8x3=24 1x6= 6 1%x3= 3 1x9= 9
8x6=8x3x2= 8x9= 8x3x3= 2x6=12 2x3= 6 2x9=18
=24 x 2= =24x 3= 3x6=18 3x3=9 3 9= 27
= 2 x24= = 3x24= 4x6=24 4x3=12 4x9=26
=24 +24= — 94+94+24= | 5x6=30 | 5x3=15 | 5x9=45
=48 =72 6x6=36 6x3=18 6x95=54
b 63218 I 7x6=42 | 7x3=21 | 7x9=63
6x6=? 5x6=? 8x6=48 8x3=24 8x9=72
9x6=54 9x3=27 9x9 =81
Ex9="? 5x9="7
10x6=60 |10x3=30 |10x9=90

9 Reprodu tabelul si completeaza numerele care lipsesc.

numarul dat 2 4 6 8 9
triplul 2 2 2 2 2
dublul ? ? ? ? ?

@ Calculeaza produsul numerelor:5si9,65si6,9si3,105si6, 7si9.

6 Reprodu tabelul si completeaza numerele care lipsesc.

factor 3 5 6 8 9
factor 6 3 2 8 6
produs  °? 2 ? ? 2

@ Citeste problemele. Rezolva numai pe aceea
in care folosesti operatia de inmultire.
a) Biblioteca Marei contine 8 etajere cu cate
9 carti pe fiecare etajera. Cate carti are

Mara in biblioteca? Daca stii... poti aﬂ;;:
b) Mara are 8 carti cu povesti si 9 carti cu 10x3 =30 Ix3="
10x6=60 9x6="?

poezii. Cate carti are Mara in total?
@ Andrei a citit 9 pagini dintr-o carte, iar Alina
de 3 ori mai multe. Cate pagini au citit cei

doi copii, la un loc?

@ Formuleaza o problema folosind desenul, apoi rezolv-o.
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6 Transcrie, apoi incercuieste cu rosu numerele
care sunt produse ale inmultirii cu 6.
12,18, 27, 24, 30, 36, 40, 45, 48, 54, 60.
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OBSERVA!

Tnmultirea cand un factor este 5, 10, 7

Radu are colectii de imagini cu animale marine. Cate animale sunt din fiecare fel?

€D a) Observ cti delfini sunt
in fiecare imagine.

TP Y W

W A
AW Y Y Y Y

Numar de Numarul delfinilor
imagini (un factor este 5)
limagine| 1x5=5
2imagini | 2x5=5+5=10
3imagini | 3x5=5+5+5=..
4imagini  4x5=5+5+5+5=..

b) Deseneaza tabelul alaturat si

completeaza numerele care lipsesc

pentru a afla cati delfini suntin 1,

2,3,4,5,6,7,8,9, 10 imagini.

c) Observa cifra unitatilor fiecarui

rezultat. Ce constati?

5imagini | 5x5=5+5+5+5+5=25

6imagini | 6x5=5+5+5+5+5+5=_..

7 imagini | 7x5=5+5+5+5+5+5+5= ..

8imagini | 8x5=5+54+54+5+4+5+5+5+5=...
9imagini | 9%x5=5+5+5+5+5+5+5+5+5=_.
10imagini 110x5=5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=50

*) Observi cate stelute de mare sunt asezate pe fiecare linie si pe fiecare coloan3, apoi inmultirile
corespunzatoare. Copiaza inmultirile pe caiet si continud rezolvarea. Foloseste-te de axa numerelor.

1@@@%@@@@@@
B
b

S

%
A
BB S
6§21
$09¢
b
UL

A e
oA Rk
oo e
Badttsi

0406
B
A
S8, L 5L 9
606 5 ?ﬁ
4 9

1x10=10

2x10=10 +10=20
3x10=10+10+10=30
4x10=
5x10=
6x10=
7x10=
8x10=
9x10=
10x10=

 J

N e ol o o S o o
%m&%&%ﬁ%ﬁ@%
51 okikk bk kh

*{E) a) Observi cati pesti sunt in fiecare imagine.

b) Numara din 7 in 7 pentru a afla
cati pestisuntini, 2,3,4,5, 6,
7, 8,9, 10 imagini.

c) Copiaza si completeaza, dupa
modelul dat.

inmultind un numér:

* cu 5 se obtine un
numar de 5 ori mai
mare;

* cu 7 se obtine un
numar de 7 ori mai

1x7=7
2%x7=1%x7+7= 7+7=14
g -+ 7-14+7=21
BX7=3x7+7=21+7=28
Sx7=088+7=28+7=..

6x7=5x7+7=.. +7=..

-6%7+7=.. +7=.. Mm%
B-I: 7=.. +7-= = cu 10 se obtine un
-85+ 7=.. +7-= numar de 10 ori
10x7-l+7=.. +7=.. ~ Mamare
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| EXERSEAZA!,

() Efectueaza inmultirile de mai jos, pe baza produselor scrise *  |ata cum poti retine usor!
pe etichete si a proprietatilor inmultirii. x2
8 x 5240 6x5=30 ap

8x10=8x5x%x...= 6x10=6X..X%X...=

_ . = _ . ix5=5 | 1x10= 10

- _ _ 2x5=10 2x10= 20

. _ _ 3x5=15 3x10= 30

R - 4x5=20 | 4x10= 40

- - 5x5=25 5x10= 50

O scri _ 6x5=30 | 6x10= 60

Scrie numerele: = -

15, 25, 30, 35, 45, 50, 63, 70, 72, 80, 80,100. ; = 2 = ig ; X ig = ;g

a) incercuieste-le pe acelea care sunt rezultate ale inmultirii cu 10; - : - ; il : e ; 55

b) subliniaza-le pe acelea care sunt rezultate ale inmultirii cu 5. 10%x5=50 |10 % 10=100

@ Afla cate timbre cu animale sunt pe 2, 3, 4, respectiv 5 pagini
ale clasorului, daca pe fiecare pagina sunt cate 10 timbre.

Numar de pagini
2 3 4 5
20| ? | ?] ?

x 10
I E——

@) Afla numerele:
a) de 5 ori mai mari decat: 4,6, 7, 8, 9, 10;
b) de 10 ori mai mari decat: 4, 6, 7, 8, 9, 10;
c) cu 10 mai mari decéat: 4,6, 7, 8, 9, 10.

Rezultatele inmultirii cu 5 au
cifra unitatilor zero sau cinci.
Rezultatele inmultirii cu 10
au cifra unitatilor zero.

@ Dragos are 5 cutii cu cate 10 jetoane
cu animale.
7 jetoane, iar lui Vlad 9 jetoane.
Cate jetoane ii raman lui Dragos?

Dintre acestea ofera Emei

€) Formuleaza o problema folosind imaginile date.

PUZZLE
10 piese

YUZZLE
10 piese

YUZZLE

5 piese

«\W[eYal — Cdtelusul Pico isi cautd cdsuta!
__ A

Casuta lui G,
Pico are
numarul 56.
Care este
casuta lui?

2x7x2
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@ Inmultirea cand unul dintre factori este o sum3

Mara si Radu te invita la cumparaturi pentru animalele lor de companie. Mergi alaturi de ei
si ajuta-i sa calculeze!

| OBSERVA!

€D llustratia aldturata reprezintd mingile
cumparate de Mara si Radu pentru cainele
Pongo. Cate mingi sunt in cutie?
» Observa procedeele de calcul.

) a) Scriem numarul de mingi de pe @ a) Scriem numarul de mingi verzi ca un produs.
un rand ca o suma. 2x4=8
4+3=7 b) Scriem numarul de mingi galbene ca un produs.
b) Aflam numarul de mingi de pe 2x3=6
doua randuri. c) Aflam numarul de mingi verzi si galbene.
2x(4+3)=2x7=14 (2x4)+(2x3)=8+6=14
Observam ca: 2x(4+3)=(2x4)+(2x3)=
= 8 + 6 =
= 14

8 RETINE! 4

Daca unul dintre factori este o suma, rezultatul se poate calcula in doua moduri:

a) se efectueaza suma, apoi se inmulteste rezultatul cu factorul dat:
Exemplu: 2 x (4+3)=2x7

b) se inmulteste fiecare termen al sumei cu factorul dat, apoi se insumeaza produsele:
Exemplu: 2 x (4+3)=(2x4) +(2x3)

- i f
A A 2 o

9 Efectueaza produsul unui factor cu o suma.

a) 3x(3+2)=3%5 =.... bjex(4+3)=(6x 4]+ (6x3)=..% .= ...
4% (6+3) 2x(3+5) 7x(2+8) 6x(2+6) 10 x (4 + 3)
5x (5 + 1) 3x(4+3) 8x(4+5) 5x (2 +5) 7 % (4 +5)
6x(7+2) 8 x(5+4) 9x(5+3) 4x(2+8) 6x(3+7)

€) Rezolvi dupa modelul dat.
(3+A4+2]x7T =3 7))+ {4 T+ {2Z% ) =..F . F .=
(3+6+1)x8 (2+3+5)x5 (1+5+2)x6 (2+6+1)x

0 Cosurile pentru pisici sunt asezate in magazin ca in
desenul alaturat. Afla numarul de cosuri:

a) ca produs al unui numar cu o suma;

b) ca suma de produse.

Matematica



Tnmultirea unui numar de doua cifre cu un numér de o cifréio

Mara si Radu te invita din nou la cumparaturi. Vei efectua, alaturi de ei, operatii
de inmultire.

*€Y e raI Ccu jucarii pentru caini FERPIIPERERIPIPIREE

sunt, pe fiecare rand, cate 14 arici.

a) Cati arici sunt pe 2 randuri? At e i e 3 ik St Sk R

b) Dar pe 3 randuri? EE Z = - = o & 3 AR

= Observa procedeele de calcul. 10 4
(1 (2 © U
2x14 =2x(10 +4) = 14 4 x
=(2x10)+(2x4) = 0| 4 _2
= 20 + 8 = 2 8 8 §—»2x 4 = 8
= 28 —_— 2 X =
14 U
3x14=3x(10 +4) = 4
=(3x10)+(3x4) = 2 2 4 x
= 30 + 12 = 3
= 42 2—»3x 4 = 12
y—» 3 X =
@ Efectueaza prin procedeul preferat:
23x3 42 x 2 12x6 35x2 49 x2 27x3
31x3 22 x4 18 x4 45x 2 38x2 29x3
33x2 44 x 2 23 x4 37x2 47 x 2 26x3
11 x5 24 x 2 18 x5 17 x5 13x6 19x4

a) de 4 ori mai mari decat: 13, 15, 23, 24; produsul numerelor 19 si 5;
b) cu 4 mai mari decat: 196, 296, 699, 959. b) Din produsul numerelor 5 si 18 scade 28.

WX - calculim rapid!
Lucrati in grup. Descoperiti cele 3 operatii prin care Radu afla numarul total
de jetoane.

12+12+24=48 |6x2=12

€) ARl numerele: ) a) La produsul numerelor 25 si 3 aduni

2x6=12

24 +24 =48 2x12=24

Wk )
bbb il

2+12=24 4x6=24
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@ Recapitulare

Verifica daca ai invatat tabla inmultirii.

0 a) Mara observa ca pe linia si coloana marcate cu portocaliu se afla aceleasi numere.

» Scrie numerele 2, 4, 6, 8, 10 ca produs Tabla inmultirii
*

de doua numere, in doua moduri. x| 0| 1] 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8| 9|10
Exemplu: 6 =2x3 6=3 %2 ol 00 00 OO O O O O Ol O 0| O
b) Observa linia si coloana marcate cu Iy 2 3 4 5 6 7 8 91
verde deschis. Ce observi? 2| Ol 4| 6| 8/10112|14)16| 18| 20
« Scrie numerele 12, 15, 18, 21, 24 ca produs 3 OFF=f 6 9|12 15)18 21|24 27 30
de doua numere, in doua moduri. 4] Oy _'8 12 16
c) Observa linia si coloana marcate cu S ) 5 = 1> 2

verde inchis. Ce observi? g g g ii ;Eli =2 49 56 63 70
» Scrie numerele 2(1, 24, 28, 3?, 36, 4‘1'0 sl ol 16 24 56 64 0
ca produs de doua numere, in doua 9 ol - 18 27 63 8190
moduri. 10, 0/ 1 20 30 70 W) 90| 10

9 Radu observa ca pe linia, respectiv coloana corespunzatoare numarului 5, din tabelul de mai
sus, numerele cresc din 51n 5.
a) Cum cresc numerele pe linia si coloana corespunzatoare numarului 6? Dar pe linia si
coloana corespunzatoare numarului 7?
b) Scrie cate doua inmultiri in care 6, 7, 9 sa fie factori ai inmultirii. Efectueaza, apoi
verifica-te folosind tabelul de la exercitiul 1.

9 a) Numerele scrise pe cutii arata cate piese sunt in interior, asezate pe linii si coloane. Stiind
ca numarul liniilor este egal cu cel al coloanelor, scrie pentru fiecare cutie inmultirea
corespunzatoare.

T

g

R L s._\' "'. R AN ._-_!. . -\
b) Observa, in tabelul de mai sus, casetele albe. Scrie inmultiri de factori egali pentru

rezultatele: 4, 9, 16 si 81.

@ Bogdan ingrijeste iepuri. Are 12 iepuroaice, @ Ana a asezat timbrele cu animale cate 19
fiecare cu cate 8 iepurasi. Cati iepuri are pe 5 file si i-au ramas 7 timbre neasezate.
Bogdan? Cate timbre are Ana?

( a) Pentru fiecare dintre imaginile de mai jos, asociaza simbolul etichetei corespunzitoare: M, ®, [, ©.
b) Compune cate o problema in care sa utilizezi formularile scrise pe etichetele
corespunzatoare fiecarei ilustratii, apoi rezolva. :

& 3 grupe de
cate 4 fluturasi

@ de 3 ori mai mult ) cu 3 mai mult
decat 2 fluturasi U1 4 randuri de fluturasi; cate 3 pe fiecare rand | decat 5 fluturasi
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Evaluare o

€D Efectueaza inmultirile folosind tabla inmultirii.

Blax2 1135 ‘ 6x6 12x8 Bl7x8 2 x36
3x3 12 x4 7x7 13 x5 9x6 7x13

) calculeaz aplicand proprietatile inmultirii:

Bl 8x4=4x..=.. | 6x13=...%... Bl5x9x2x1=...
6x5=..%x 6 =... IR 95 e Mind™ 3x2x3x4=_..

9 Bl Alege din lista de mai jos cuvintele potrivite si scrie denumirea corespunzatoare fiecarui

numar din operatia de inmultire.
S X 3 = 24 factor suma

‘ ‘ l | ‘ termen produs

Afla produsul numerelor: 6 si 4, 7 si 12.
[B]Un factor este 15, iar al doilea este cu 9 mai mic. Care este produsul celor doi factori?

3 Bl scrie operatia de inmultire pentru a afla cati pesti sunt in cele dou3 boluri, apoi efectueazi
folosind tabla inmultirii.

@Tntr—o gradina zoologica, copiii au fotografiat 15 struti, pelicani de 3 ori mai multi, iar lebede
cat dublul numarului de struti. Cate pasari au fost fotografiate?

- suficient " > bine > foarte bine
o intrebare si o operatie 2 intrebari si 2 operatii 3 intrebari si 3 operatii
Bl > suficient > bine - foarte bine
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@ Exersare, joc si invatare

€ impachetdm mastile!
Mara asaza mastile cate 8 in fiecare dintre cele 2 cutii, iar Radu cate 2 in fiecare dintre cele
8 cutii. Cate masti are fiecare? (Calculeaza prin inmultire.)

@ Madsti decorate pentru carnaval @ Ochelari pentru carnaval
Pentru a decora o Daca ai avea 40 de stelute si ai decora 3 masti
masca de buburuza cu cate 6 stelute, cate stelute ti-ar ramane?
iti trebuie 7 buline '
negre. De cate buline
negre ai nevoie pentru
a decora doua masti
de buburuza?

O coiful prezentatorului
Descopera regula dupa care prezentatorul carnavalului
si-a colorat coiful. Creeaza jocuri asemanatoare.

@ Animalele din cutie
La carnaval, copiii asambleaza cuburi pentru a obtine

imagini cu animale. Calculeaza in trei moduri cate cuburi -r‘ q@"—-

sunt in doua cutii asemanatoare celei ilustrate alaturat. -L h l P
5 x B9 x i 3 x BH x B 2 X ... X ‘b ;
s \;

@ Tombola
La Carnavalul animalelor s-a organizat
o tombola. Biletele castigatoare sunt cele to?r','ﬁf,lé
ilustrate alaturat. Obiectele castigate sunt N
cartile de mai jos. Fiecare copil primeste cartea
al carui produs este egal cu numarul biletului.
Ce carte a castigat fiecare?

u':‘:;_ Radu

Emil

Matematica




iMPARTIREA NUMERELOR®
NATURALE 0-100

(Vei efectua impartiri de numere in concentrul
0 - 100, folosind tabla impartirii:
e vei utiliza proprietati ale inmultirii in calcule;
® vei rezolva probleme cu operatii de acelasi ordin
sau de ordine diferite;
» vei rezolva exercitii, cu operatiile cunoscute,
respectand ordinea efectuarii operatiilor si
semnificatia parantezelor rotunde.

Vei rezolvarea probleme cu operatiile aritmetice studiate, in concentrul 0 — 100:
* vei scrie operatiile matematice sugerate de formularile: a dat, a primit,
a distribuit in mod egal, de patru ori mai putin etc.;
® vei rezolva si vei compune probleme folosind numere;
® vei asocia rezolvarea unei probleme cu o reprezentare grafica, un desen sau o
expresie numerica data;
® vei rezolva probleme prin mai multe metode.

Vei utiliza terminologia matematica si
simboluri matematice in rezolvarea si
compunerea de probleme:

* vei rezolva exercitii de tipul: ,,Afla
catul, jumatatea sau sfertul”;

» vei transforma probleme de
impartire in probleme de
inmultire;

» vei formula probleme pornind de
la imagini, desene, scheme sau
numere date;

® vei observa rolul parantezelor
rotunde asupra rezultatului unui
exercitiu.
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e Impartlrea numerelor naturale 0 —100

" Coplu lmpart diverse obiecte. Efectueaz si tu operatlile de |mpartlre corespunzatoare.

AMINTESTE-TI!

o Lucrati in perechi. Luati 12 creioane colorate si impartiti-le in grupe de cate 3 creioane.
« Cate grupe de creioane ati obtinut? \

Efectuam
* Alegeti rezolvarea corecta: R . g
a) 12-3-3-3-3=0 12:3 = 4 (grupe) "“Pa“-_":a prin |
b) 12-4-4-4=0 12:4 = 3 (grupe) cuprindere.

Radu a cules din sera 14 trandafiri. El imparte florile Tn buchete de cate 7. Cate buchete .obtine?
B Radu grupeaza, pe rand, cate 7 trandafiri.
Pasul 1

(AAAAAA LI

Pasul 2

At hhdiaihad e

B Radu scrie operatia de impartire = 14:7=2

B Radu citeste = 7 se cuprinde in 14 de doua ori sau 14 impartit la 7 este egal cu 2.

ol RETINE! 4

Numarul de trandafiri NurParuI defmndaiy Numarul de buchete
intr-un buchet
14 i 7 = 2
deimpartit (d) impartitor (i) cat (c)
Spunem ca 7 se cuprinde in 14 de doua ori.

9 George are 20 de frunze pentru un colaj cu materiale din
natura. Stiind ca imparte cate 10 frunze fiecarui coleg din
echipa sa, afla cati colegi are in echipa.

) Elena are 10 flori. Ea le asazi cate 5in @ Lucrati in grup. Formulati o problem3,
cateva vaze. In cate vaze asaza Elena florile? cu ajutorul desenului dat.

loana are .... timbre cu flori. Ea le asaza
intr-un clasor cate .... pe fiecare pagina.

eAura a decupat 21 de flori pentru felicitari.
Stiind ca pentru fiecare felicitare foloseste

" s g ;i n Cate .... foloseste loana?
ﬂ cate 7 flori, afla cate felicitari face. 7

Matematica



DESCOPERA!

Mara are 12 mere. Ea le imparte in mod egal pe 2 farfurii.
« Cate mere vor fi pe fiecare farfurie?
» Verifica tu corectitudinea rezolvarii.

Efectuam
impartirea
in parti egale.

B Mara pune, pe rand, cate un mar pe fiecare dintre cele 2 farfurii pana cand asaza toate merele.

Pasul 1: Pasul 2: Pasul 3:

12-2 12-2-2 | AZ2=P=F=D

Pasul 4: Pasul 5: Pasul 6:

12=2—-2—2—2 12-2-2-2-2-2 12—2—=2—=2=2~-2+=2=0

B Mara scrie operatia de impartire: = 12:2=6

o RETINE! J

Numarul de mere de Numarul de farfurii Numarul de mere pe o
impartit (grupe) farfurie
12 - 2 = 6
deimpartit (d) impartitor (i) cat (c)

@) Lucrati in perechi. Luati 12 cirti si impértiti-le in mod egal in 4 pachete.
e Cate carti ati pus in fiecare pachet?
® Alegeti rezolvarea corecta:
a)12-4-4-4=0 12 : 4 = 3 (carti)
b)12-3-3-3-3=0  12:3= 4 (cirti)

eAda are 15 portocale. Ea le imparte in mod egal pentru 5 portii de suc.
Cate portocale foloseste la o portie de suc?

9 Pentru premierea castigatorilor concursului Numir  Numirul Numi3rul de cirti pentru
Plantele si sandtatea noastrd, organizatorii au | de carti castigatorilor  fiecare castigitor
24 de carti despre plante. Deseneaza un tabel 24 3 C 24:..=..(carti)
si completeaza-l, pentru a afla posibilitatile 24 4
de impartire a cartilor, in mod egal, fiecarui 24 6
castigator. 24 8

(1) Lucrati in grup. Formulati o problem3 cu ajutorul desenului aliturat.
Anda are 6 jetoane cu fructe. Ea le lipeste in mod egal pe .... coli.
|y
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e Legatura dintre inmultire si impartire
Radu are invitati. Este aniversarea lui. El isi ajuta parintii la pregatirea mesei.

OBSERVA!

o Radu are 24 de fructe. El le asaza in mod egal pe 3 fructiere.
* Cate fructe asaza pe fiecare fructiera? @
® Observa cum calculeaza si cum verifica Radu.

B Radu calculeaza astfel: 24: 3= 8 (fructe pe fiecare fr'uctieré)
B Radu verifica astfel: 3 x 8 = 24 (fructe) si 24 : 8 = 3 ( fructiere)

DESCOPERA!

Radu trebuie sa aseze florile pe masa invitatilor.
Citeste problemele formulate de Radu. Rezolva si tu, apoi verifica,

pentru fiecare rezolvare, corectitudinea operatiilor de impartire. S\
Am 14 flori. Vreau sa le asezin Am 14 flori. Vreau sa leasez | Am 2 vaze, fiecare cu cate
mod egal in 2 vaze. Cate flori  cate 7 in vaza. De cate vaze | 7 flori. Cate flori am in cele
asez in fiecare vaza? am nevoie? doua vaze, la un loc?
14 :2 = .... (flori in vaza) M7= (vaze) 2x7=...(flori)
Verificare: Verificare: Verificare:
2 x ... =14 (flori) 2 x .... =14 (flori) 14 : ... =7 (flori)
14:... = 2 (vaze) 14:... = 7 (floriintr-ovaza) 14:...=2 (vaze)
* 2x7=14 * 14:7=2

Verificam, adica efectuam proba: Verificam, adica efectuam proba:

a) prin impartire: b) prin inmultire: | a) prin inmultire: b) prin impartire:
14:2=7 7x2=14 2x7=14 14:2= 7
14:7=2 7x2=14

Impaértirea este operatia inversa inmultirii.

A [
-

@ Observa schemele aliturate. Scrie operatia de impértire =»
sau inmultire si verifica prin operatia inversa. (36 (%7) L2 LS5 ) 7

€) Afl3 rezultatul pe baza legaturii cu @) a) A3 de cate ori se cuprinde:
inmultirea, apoi efectueaza proba. 51 40,61n 36,7 1n 70, 10 in 100.
16:2 2525 2723 40: 5 b) Efectueaza proba prin inmultire si
20:4 30:6 18:9 50:10 impartire.

a) una care sa se rezolve prin inmultire;

© Lucrati in grup. Observati desenul al3turat . E B
si formulati doua probleme: : _ b ( ' \ -

b) una care sa se rezolve prin impartire.
Matematica



Tmpéir';irea numerelor naturale la 2, 4, 8 9
Mara si prietenii ei confectioneaza obiecte decorative pentru Craciun. |

OBSERVA!

o Pentru o felicitare se folosesc 2 braduti. iii‘iii‘ii
e Cate felicitari se pot face din:
2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20 braduti? ii&&iiiiii
® Calculeaza, folosind legatura cu inmultirea.
|2:2= 4:2= 6:2= 8:2= 10:2= 12:2= 14:2= 16:2= 18:2= 20:2=|

9 Pentru un ornament se folosesc 4 conuri de brad. w w M W w
® Calculeaza, pe rand, cate ornamente se pot face din: WW ; 3 By ' g - 3 : 3

4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40 conuri.

Ty

9 Copiii vopsesc nuci pentru obiecte decorative. 3
* Stiind ca pentru un obiect decorativ se folosesc & nuci, afl3, pe rand, cate &
obiecte decorative se obtin din: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80 nuci.
® Calculeaza folosind axa numerelor.

-8 -8 -8 il - -8 -8 -8 -8 -8

0 8 16 24 32 40 48 56 64

R RETINE! 4

o Tmpartind un numér la 2 se obtine jumatatea acelui numér (adicd un numér de dou ori mai mic).
» Tmpértind un numar la 4 se obtine sfertul acelui numar (adica un numar de 4 ori mai mic).
¢ Tmpértind un numar la 8 se obtine un numar de 8 ori mai mic.

@) calculeaza:

2: 2= 1 4:4=1 8:8=1

a) jumatatea numerelor: 8, 16, 20; 4 = 2 8:4= 2 16:8= 2

b) sfertul numerelor: 8, 16, 20; 32; 6:-2- 3ll42:4= 3. | 24: 8= 3

c) numerele de 8 ori mai mici decat: 8, 16, 32. - 2= 7A | 46:4= 4 |39:8= 4
~~8 ,=8 ,-8 ,=8 ,=8 ~ |10:2=5 20:4=5 40:8=5

0 8 7 16 24 ~© 32 40 12: 2= 6 24:4= 6 48: 8= 6

© Deseneazi un tabel si completeaza catul: 2didy Jl R8s T 10 6 )
: 16: 2= 8 | 32:4= 8 |64:8= 8
gelm“pifrtlt 18 36 40 56 40 18: 2= 9 | 36:4= 9 | 72: 8= 9
"“":;tt't‘” e e S U 20: 2=10  40:4=10 80: 8=10

@ Mara si prietenii ei au confectionat 8 coronite impodobite cu funda rosie si de 4 ori mai
putine coronite cu funda albastra. Cate coronite au confectionat, in total?
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o impértirea numerelor naturale la 3, 6, 9
* Radu si colegii ingrijesc plantele la Colful viu al clasei.

OBSERVA!
o La coltul viu al clasei, in fiecare ghivecise £ ?

vor planta cate 3 flori. Cate ghivece sunt

necesare pentru plantarea a 6 flori? _
Dar daca dorim sa plantam 9, 12, 15, 18, ' '
21, 24, 27, 30 flori? !

e Scrie impartirile si rezolva folosind legatura impartirii cu inmultirea.

@ Fiecare elev a plantat cate 6 plante. Afl3,
pe rand, cati elevi au plantat 12, 18, 24,
30, 36, 42, 48, 54, 60 plante? - EEY W
® Scrie Impartirile si rezolva folosind L] 118 J

legatura impartirii cu inmultirea. 'v" 1 ' ,., A

€) Pentru fiecare iepure, bunicul pregiteste cate 9 morcovi. Afl3, pe rand, :
cati iepuri vor putea fi hraniti cu 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90 de morcovi.

¢ Calculeaza folosind axa numerelor.
= -9 -9 -9 =9 =8 =9 —9 =9 =9

0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 20

ol RETINE! 4

o Tmpértind un numar la 3 se obtine un numar de 3 ori mai mic. * Impartind un numér la 6 se
obtine un numér de 6 ori mai mic. * Impartind un numar la 9 se obtine un numér de 9 ori mai mic.

eAﬂé de cate ori se cuprinde 3, respectiv6in: 6, 12, 3:3=1| 6:6= 1 G 9= 1
18, 24, 30. 6:3= 2 | 12:6= 2 | 18:9= 2
-6 -6 -6 -6 -6 9:3=3 | 18:6= 3 | 27:9= 3

0 3 6 9 12 15 18 24 77 30 == T ——
y ) . L 15:3=5 | 30:6= 5 | 45:9= 5
GCaIcuI(iaza, apoi efectueaza proba prin impartire 18:3= 6 | 36:6= € | 54:9= 6
si prin inmultire: Mad= 1 | dr:6= 7| E3:0= 7
24:3; 48 :6; 361: 9; 54:9. 74:3= 8 | 48:6= 8 | 72:0= 8
0 Af3 numerele: 27:3= 9 | 54:6= 9  81:9= 9
a) de 3 ori mai mici decat: 9, 18, 27, 30; 30:3=10  60:6=10 90:9=10

b) de 9 ori mai mici decat: 9, 18, 27, 36;
c) cu 6 mai mici decat: 9, 18, 27, 30.
€) n 6 ghivece sunt cate 4 zambile, iar in alte 3 ghivece sunt cate 2 zambile.
Cate buchete de cate 3 zambile se pot face?

ﬁ@ Formuleaza o problema care sa se rezolve prin impartire, folosind numerele 72 si 9.
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Tmpéir';irea numerelor naturale la 5, 10, 7 9
Mara, Radu si colegii lor merg la biblioteca scolii, apoi rezolvé probleme folosind legatura

‘impértirii cu inmultirea. Rezolva si tu!

OBSERVA!

o Pentru biblioteca scolii s-au primit 20 de carti
despre plante, in pachete de cate 5 carti.
Cate pachete s-au primit?

€ Mara a asezat 40 de cirti in pachete
de cate 10 carti.
Cate pachete de carti a asezat Mara?

€) Elevii clasei a lll-a descoper3 21 de cirti,
grupate cate 7 in pliante de promovare.
Cate pliante de promovare sunt?

ol RETINE! J

 Tmpartind un numar la 5 se obtine un numar de 5 ori mai mic.
¢ Tmpértind un numér la 10 se obtine un numar de 10 ori mai mic.
¢ Tmpaértind un numar la 7 se obtine un numar de 7 ori mai mic.

[EXERSEAZA! 4 ol RETINE! 4

@ Af3 de cate ori se cuprinde 5, apoi 10 in numerele: | 2:2= 1 10:10=1  7:7= 1
10, 20, 30, 40, 50. 10:5= 2 20:10= 2 | 14:7= 2
AT e == 15:5= 3 | 30:10= 3| 21:7= 3

0 10 20 30 40 50 20:5= 4 40:10= 4 28:7= 4

251 5= 5 S0 =535 7 =5

© Afla numerele: 30:5= 6  60:10= 6 42:7= 6
a) de 7 ori mai mici decat: 28, 42, 49, 63, 70; 35:5= 7 | 70:10= 7| 49:7= 7

b) cu 7 mai mici decat: 28, 42, 49, 63, 70; 40:5= 8 80:10= 8 56:7= 8

c) cu 7 mai mari decat: 28, 42, 49, 63, 70. 45:5= 9  90:10= 9 63:7= 9
50:5=10 |100:10=10| 70:7=10

@ Elevii clasei a lll-a au imprumutat de la biblioteca ....... ....... .......
21 de carti despre flori si de 3 ori mai putine carti h

despre copaci. Cate carti au imprumutatin total? gupmmmEm
® Rezolva cu ajutorul desenului dat.

€) Formuleazi o problem3 care s3 se rezolve prin impértire, folosind numerele 63 si 9.
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e Ordinea efectuarii operatiilor

Mara, Radu si colegii lor te invita sa participi la activitatea Un mediu curat, o viatd sdndtoasd.

OBSERVA!

o Dintre cele 100 de pliante realizate pentru popularizarea activitatii, s-au distribuit 75, apoi au
fost realizate inca 20.
Cate pliante sunt acum nedistribuite?

* Verifica daca rezolvarea este corecta. ® Sub forma unui exercitiu,
Cate pliante au ramas dupa ce s-au distribuit 75? rezolvarea problemei este:
100 - 75 = 25 (pliante) 100-75+20=
Cate pliante sunt acum nedistribuite? =25+20=
25 + 20 = 45 (pliante) =45 (pliante)
Raspuns: 45 pliante

@ Pentru curitarea parcului scolii, cei 24 de elevi ai clasei se impart in echipe de cate 6 si
fiecare echipa primeste cate 2 greble. De cate greble este nevoie, in total?

* Verifica daca rezolvarea este corecta. ® Sub forma unui exercitiu,
1) Cate echipe de cate 6 elevi sunt? rezolvarea problemei este:
24 : 6 =4 (echipe) 24:6x2=
2) Cate greble sunt necesare pentru toate echipele? |=4x2=
4 x 2 =8 (greble) = 8 (greble)
Raspuns: 8 greble

€) cati baieti sunt in clas3, stiind ¢ numirul total al elevilor este 24, iar numérul fetelor este de

3 ori mai mic decat numarul total al elevilor? » Alege scrierea corecta a rezolvarii:
1) Cate fete sunt in clasa? a)24—-24:3=0:3=
24 :3 =0 (fete) =0
2) Cati baieti sunt in clasa? b)24-24:3=24-8=
24— O = [ (baieti) =16

@) observ3, in exercitiile de mai jos, ordinea efecturii operatiilor. Rezolva, dup3 model:

10+8-6+4 = 4x3:6x2= 8+4x5-16:4=
=18-6+4-= = 12:6x2= = 8+ 20 - 4 =
=12+4= =2x2 =284

= 16 =4 =24

a) 20+60—30 +80 b) 2x8:4x7 c) 5+9x5-32:8

EIEY —

¢ Tntr-un exercitiu in care sunt numai adunari si scaderi, acestea se efectueaza in ordinea in
care sunt scrise.

¢ Tntr-un exercitiu in care sunt numai inmultiri si impartiri, acestea se efectueaza in ordinea in
care sunt scrise.

e Tntr-un exercitiu Tn care sunt adunari, scaderi, inmultiri si impartiri, se efectueaza mai intai

inmuiltirile si impartirile, apoi adunarile si scaderile.
Matematica



5

© calculeaza:
a) 7x8+6x7-3x7 b) 7x6—-12+7x10 c) 400+5x8+72:9-48
9+5x6—-25:5 15-15:3+2x5x%x5 300-64:8+6x6—28

@Alege, pentru fiecare imagine, operatia potrivita si calculeaza numarul de flori:

roe

3x3+2x7 sau 3+7x5 5x3+5x%x2 sau 2x2+2x3

€) Calculeazs, respectand ordinea efectusrii operatiilor:

a) 2:2+2x2-2 b) 5—5:5+5%5 c) 8—8:8+8x38
3+3x3+3:3-3 6:6+6x6—-6 9:9+9x9-9
4x4-4:4+4 7—7:7+7x7 10—-10:10+10x 10

© Lucrati in grup. Tnlocuiti casetele cu semne de operatii astfel incat relatiile s3 fie adevarate:

a) 8[18[18=9 b) 61312= 1 c) 10018[18 =72
213006 =1 2104005 = 1 1001818 =88

©) Verifica relatiile. Noteazi cu A (adevirat) sau F (fals).
a)6+25:5-1+2x5=4x6—-28:7+3x3x3-9x1
b) 100-90:9+80:8-10x1=4x10+2x3x5+2x2x5

€ La concursul de afise Salveazd planeta! au participat 12 fete si 15 baieti. Ei s-au impértit in
echipe de cate 3. Cate echipe s-au format?
® Scrie rezolvarea si sub forma de exercitiu.

@ Pentru Coltul verde din sala de clasa, 9 copii au adus cate 3 zambile, 8 copii au adus cate
4 frezii si 7 copii au adus cate 5 ghiocei. Cate flori s-au adus in total?
® Scrie rezolvarea si sub forma de exercitiu.

@ Elevii clasei a lll-a au plantat 24 de pomisori, ceea ce inseamna de 3 ori
mai mult decat numarul pomisorilor plantati de elevii clasei a ll-a.
Formuleaza intrebarea astfel incat rezolvarea sa poata fi efectuata astfel:

a) 24:3=7 b) 24:3+24="?

NIeXel - Norisori cu... operatii

Calculeaza, apoi transcrie doar literele corespunzatoare operatiilor corecte, in ordinea

crescatoare a rezultatelor. Ce mesaj ai descoperit?
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e Folosirea parantezelor rotunde

Membrii Patrulei ECO si-au propus sa le arate tuturor cum pot proteja mediul.
Descopera actiunile lor, calculeaza si rezolva probleme!

OBSERVA!

o Pentru ecologizarea spatiului din jurul scolii, membrii Patrulei ECO se grupeaza cate 3, fiecare elev
primind cate 2 saci. Stiind ca, in total, s-au dat elevilor 24 de saci, afla cate grupe s-au format.

® Observa modul de rezolvare a problemei: ® Alege scrierea corecta
1) Cati saci primesc, in total, membrii unei grupe? a rezolvarii.
3 x 2 =6 (saci) 24:(3x2)= || 24:3%x2
2) Cate grupe s-au format? =24:6= =8x2=
24 : 6 =4 (grupe) =4 =16
Raspuns: 4 grupe

@ Compari rezultatele celor doud exercitii rezolvate mai jos. Motiveazi de ce rezultatele sunt diferite.

9+4x6-12:3= (9+4x6—-12):3=
= 9+24-4= =(9+24-12):3=
=33-4= =(33-12):3=
=29 =21:3=7

Al RETINE! 4

Intr-un exercitiu cu paranteze, se efectueaza mai intai operatiile dintre paranteze, apoi
se continud rezolvarea, respectand ordinea efectuarii operatiilor. In rezolvarea operatiilor
dintre paranteze se respecta ordinea efectuarii operatiilor.

€) Lucrati in perechi. Efectuati exercitiile de mai jos.

a) 24+12 :6 b) 6x 8+2 c) 28:4+3 d) 32+32:8
(24+12):6 6x(8+2) 28 :(4+3) (32+32):8
® Ce observati la rezultatele exercitiilor din aceeasi coloana?
OCaIcuIeazé:
a) (18+2x7):(12:2+8:4) d) 42:7+(6+6):2—-24:(5+3)
b) 24-24:3%x(72:9-2x3):4x5 e) (25+20):5—-(19+5):8
c) 36:6+4x2x5-(20—-12:3) f) 10+ (10:10+10)—(10x 1+ 10)

6 Pentru a realiza un afis pe teme ecologice, Vlad si Maria pun la un loc creioanele de aceeasi
culoare si le impart, in mod egal. Cate creioane din fiecare culoare primeste fiecare copil?

Scrie rezolvarea prin exercitii cu paranteze.

Matematica



(6) Copiaza, apoi calculeaza si scrie in O semnul de relatie corespunzator:

a) 30— (18-12) O (30-18)-12 c) 24—(8:4) O (24-8):4
b) (50-20)+10 O 50— (20 + 10) d) (32+32):8032+(32:8)

o Calculeaza scriind rezolvarea sub forma de exercitiu:
a) produsul dintre suma si diferenta numerelor 5 si 2;
b) catul dintre produsul numerelor 4 si 6 si diferenta numerelor 110 si 102;
c) suma dintre produsul si catul numerelor 9 si 3.

€ Pentru sera scolii s-au cumpérat jardiniere. in fiecare jardinierd se planteazi cate 5 flori.
Cate flori se vor planta in toate jardinierele?

Deseneaza un tabel, apoi
completeaza-l.

|Numér de flori care se vor planta e R sy Mgy e Rigone s Mo
e Scrie rezolvarea sub forma unui singur exercitiu.

9 Un gradinar a comandat pentru sera lui
urmatoarele tipuri de flori:
B = 6 ghivece, E = 4 ghivece, F = 2 ghivece.

Cati lei primeste rest de la 100 lei?
® Rezolva in doua moduri.
® Copiaza scrierea rezolvarii sub forma unui
exercitiu. Completeaza, apoi rezolva:
100-6xX6—..X. ...—..X..=

@ Sala de festivitati a scolii are 100 de locuri. La un spectacol au fost ocupate 4 randuri de cate
9 locuri si 6 randuri de cate 8 locuri. Afla cate locuri au ramas neocupate.

€8 Lucrati in grup. Copiati, apoi scrieti in [] semnul operatiilor matematice invatate, astfel incat
relatiile sa fie adevarate. Folositi parantezele, daca este cazul.

2020202=12 2[18[19[13=19
3[13[13[13=10 2080903= 7
4040404= 6 2[080903=10

Manual pentru clasa a lll-a — semestrul | ﬁ
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Cazuri speciale de impartire

Radu, Mara si colegii lor iubesc plantele. Descopera activitatile lor si ajuta-i s& calculeze!

DESCOPERA!

Mara si Radu isi prezinta timbrele cu plante,
apoi le impart in mod egal in plicuri.

a) Mara are 20 de timbre cu arbori, iar Radu
12 timbre cu flori. Ei le impart in mod egal in

4 plicuri.

Cate timbre vor fi in fiecare plic?

® Observa si explica rezolvarea Marei.
20 + 12 = 32 (timbre cu plante)
32: 4= 8 (timbre)

(20+12):4=32:4 = 8

* Observa si explica rezolvarea lui Radu.
20:4 = 5 (timbre cu arbori)
12 : 4 = 3 (timbre cu flori)
5+ 3 = 8 (timbre cu plante)
20:4+12:4=5+3 =38 (timbre)

(20+12):4=20:4+12:4=8
b) Daca s-ar imparti timbrele cu brazi in 3 plicuri, c) Daca s-ar aseza timbrele cu brazi intr-un

in mod egal, cate timbre ar fi in fiecare plic?

...:3=1

plic, cate timbre ar fi in plic?
wn E153

# Impértirea unei sume neefectuate la un
numar se poate face:

* fie prin impartirea fiecarui termen al
sumei la acel numar si apoi adunarea
caturilor obtinute:

Exemplu: (15+9):3=15:3+9 :3=

= 5 + 3 =8
¢ fie prin efectuarea sumei si apoi
impartirea acesteia la acel numar:

Exemplu: (15+9):3=24:3=8

i [
-

*e Impartind un numar la el insusi se obtine

catul 1.

Exemplu:3:3=1

» Tmpértind un numar la 1 se obtine acel numar.

Exemplu:3:1=3

» Tmpartind pe zero la oricare numar diferit
de zero se obtine catul zero.

Exemplu:0:3=0

* Impértirea unui numar la zero nu este
posibila.

Exemplu: 3 : 0 = nu are sens

@ calculeazs:
(64+16):8=80"....= ...
(45+18):9=....:9+18 ... = ... +...

(48 +24):8=48: .4 ..18 =¥ =l

e Efectueaza calculele, folosind ambele
procedee de lucru:
(25+15):5 | (32+16):8
(16+20):4 | (21+14):7

(18+36): 6
(40 +30):10

0 Delia si Sorin au folosit pentru o macheta 35 de stejari si 15 fagi. Stiind ca au fost asezati cate
5 copaci pe un rand, afla pe cate randuri sunt asezati toti copacii. (Rezolva in doua moduri.)

@) Formuleaz3 o problema care s3 se rezolve printr-o adunare si o impértire, folosind numerele:

ﬂ 42,215si7.

Matematica
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Tmpértirea unui numar de doua cifre
la un numar de o cifra, cu rest zero

Radu si Mara se joacs. Ei isi impart jucariile. invat3 si tu s3 efectuezi impartiri!

DESCOPERA!

Radu si Mara au 64 de cuburi. Ei le impart in mod egal. Cate cuburi are fiecare?
® Observa procedeele de calcul:
A. prin descompunerea convenabila a deimpartitului:

2 unitati 2 uni
. 2
C
64:2=(60+4):2 = 60:2 + 4:2=32
*B. in scris: Pasul 1 Pasul 2
6 4 2 = 3 ..|Tmpartim numarul 6 4 2 | = | 3 | 2 | Coboram unitatile si
6 = L zecilor la impartitor: | 6 wb ‘L le impartim:
= 6:2=2 = 4 4:2=2
Tnmultim catul cu 4 < Tnmultim catul cu
impartitorul: = impartitorul:
ix2=6 2x2=4
Scadem: Scadem:
6—6=0(scriem =) 4—4=0 (scriem =)
|EXERSEAZA! 4 *’
0 Efectueaza prin procedeul preferat:
36:3 62:2 84:4 66:2 3515
63:3 48 : 4 82:2 72:2 44 : 4

@ Afl3 numerele:

a) de 3 ori mai mici decat: 33, 63, 66, 93, 96, 99;
b) cu 3 mai mici decat: 33, 63, 66, 93, 96, 99;
c) cu 3 mai mari decat: 33, 63, 66, 93, 96, 99.

Calculeaza oral!
4:4-—7 0:3-_7
40:4=? 90:3="7

€) Deseneazi un tabel si completeaz catul, respectiv produsul:

@ Un joc contine 36 de jetoane cu plante
de campie si 44 cu plante de munte.
Jetoanele se impart in doua pachete, in
mod egal. Cate jetoane are fiecare pachet?

Manual pentru clasa a lll-a — semestrul |

deimpartit | 28 |24 |46 | 22 factor 7 8 9 | 10
impartitor 2 2 2 2 factor 5 5 5 5
cat produs

9 Dintre cele 86 de ghivece cu petunii dintr-o
florarie, au fost vandute 20, iar restul au fost

asezate in mod egal, in 3 cutii.

Cate petunii sunt intr-o cutie?
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DESCOPERA!

Cei trei copii au decupat 51 de brazi pe care i-au impartit in mod egal.
Cati brazi a decupat fiecare? Observa procedeele de calcul:

A. prin descompunerea convenabila a deimpartitului: 51:3=(30+21): 3 =
=30: 3+21:3=
=10+ 7=17

*B. in scris: Pasul 1 Pasul 2
5[1]:[3]=[1]... 5[1]:[3]=[1]7
3l | | T_ EN’ L
21 1l | 3 se cuprinde 2|1 _ —— Coboram unitatile.
‘ in 5 o data. [2 1 «=+— I— 3 se cuprinde in 21
ix3=3 = de 7 ori.
H~3=2
7x3=21

@Scrie numerele date ca suma de doua numere, astfel incat fiecare sa se imparta la 4,
dupa modelul dat:

64 =40 + 24 52=40+.... PO e Fsa 68=..+... D6 =i Fruis
@) Efectueazs impartirile scriind deimpartitul | €) Efectueazi impartirile prin procedeul
ca suma (procedeul A): calculului in scris (procedeul B):
32:2  45:3  84:3  92:4 48:3  64:4  75:3  92:2
24:2  58:2 68:4 78:3 56:4 60:4  78:2  96:4
© Afla cate felicitari Numar de felicitari
s-ar putea decora Numar ' i
daca s-ar lipi cate 2, | de brazi =
3 sau 4!b.ra2|.. ) 72 36 ' >
Exemplu: 72 : 2 = 36 %6 2 2
@ Efectueaza: @ Copiii au 30 de crengi de brad si 9 de molid.
a) 23+75: 5— 9x 4= Ei pun crengile cate 3 in fiecare decoratiune.
b) 123-9x 8+87: 3= Cate decoratiuni au realizat?
c) 84: 3+96: 4-5= (Rezolva in doua moduri.)
d) 100—- 6x 9+78: 6=
B pentru coronitele de Criciun s-au folosit B) Formuleaz3 cate o problems3, folosind
89 de globulete. Tn 9 coronite au fost asezate numerele 75, 5, 3, care sa se rezolve prin:
cate 3 globulete, in 8 cate 4 globulete, a) doua impartiri si o adunare;
iar in celelalte cate 2 globulete. b) doua impartiri si o scadere.

Tn cate coronite s-au pus cate 2 globulete?

ﬂ Matematica



Aflarea factorului necunoscut

Mara si Radu pregatesc cadouri pentru prietenii lor. Ei folosesc balanta pentru a imparti
cadourile in mod egal. Calculeaza si tu impreuna cu ei!

OBSERVA!

*@) stiind c3 2 greutati cantiresc cat 6 bile verzi, cat cantireste fiecare greutate?

® Observa si explica rezolvarea: 2xa=6
a=6:2
/ | a=3
DO
a = 6:2 Verificare:
= = 3 2x3=6
€ Mara imparte in mod egal, in €) Radu imparte in mod egal 20 e:4=2
4 pachete, cartile pe care le de trandafiri in cateva buchete. c=2x4
ofera in dar. Stiind ca in fiecare Stiind ca in fiecare buchet c=8
pachet sunt cate 2 carti, afla cate sunt cate 5 trandafiri, afla cate 8:4=2
carti a impartit Mara. buchete a format Radu.
® Rezolva folosind proba * Rezolva folosind proba 20:b= 5
impartirii. impartirii. b=20:5
c:4=2 20:b=5 b=
E2 u ¥ b=20[5 20:4=5
@ calculeazi numarul necunoscut.
8xa=>56 35=ax7 45:a=9 7=63:a 9:a=9
e Reprodu tabelele si completeaza-le cu numerele corespunzatoare.
X 5 ? ? < - 4 ? 1
3 15 21 30 36 ? 4 ?

@Andrei are 2 albume cu fotografii. Reprodu tabelul si completeaza numerele care lipsesc,
pentru a afla cate fotografii are in cele 2 albume, la un loc.

numar de pagini

numar de fotografii pe

numar total de

fiecare pagina fotografii
primul album 8 7 ?
al doilea album ? 9 81

€) a) impartitorul este 4, iar catul este de dou3 ori mai mare. Calculeazi deimpartitul.
b) Produsul este 63, iar unul dintre factori este 9. Calculeaza celalalt factor.

QTn brad sunt 36 de globulete rosii, adica de 4 ori mai multe decat albe.

Cate globulete sunt, in total, in brad?

Manual pentru clasa a lll-a — semestrul |



e Recapitulare

Copiii sarbatoresc sosirea lui Mos Craciun. Participa si tu alaturi de ei!

€D Lucrati in grup. Desenati un brad de Craciun.
Tmpodobiti-I cu globulete, astfel incat:
a) cele rosii sa fie de 7 ori mai putine decat
numarul de pe sacul lui Mos Craciun;
b) cele albastre sa fie de 6 ori mai putine decat
numarul de pe cizma lui Mos Craciun;
c) cele verzi sa fie de 9 ori mai putine decat numarul de pe cadoul lui Mos Craciun.
Expuneti lucrarile in fata clasei si oferiti un premiu celor care au respectat toate cerintele.

@) Efectueazs exercitiile. Asazi rezultatele in ordine crescitoare, apoi asociaza fiecare numar
obtinut cu litera corespunzatoare. Vei descoperi un cuvant care indica starea copiilor la

sosirea lui Mos Craciun.

a) 45+15:5-18:3 | b)(81+19):10 :10x1 |c) (14+ 67):9+21+3x7

106 — 5x4—4x9 9x 7—(25+ 7x3) 100—(63:7+56:8):4
1 12 17 35 40 42 50 51 68 96
v B E U C S E L 0 |

€) Deseneazi un tabel si completeazi numirul care lipseste.
35 ? 45 ? @ 2 ? 6 ? 3@
? 8 ? 6 ? 32 ? 56

@Citeste reteta de mai jos. Deseneaza un tabel si completeaza numerele care lipsesc.

\ (,_\ Limonada cu kiwi pahare | kiwi | 1amai | linguri
%% (pentru 8 persoane) i apa miere
/i — 8 pahare cu apa plata 8 persoane 8 16 4 8
i . — 16 kiwi 2 persoane
| W _ 3mai 4 persoane

‘ - —8linguri cu miere

6 Lucrati in grup. Copiati, apoi scrieti in casetele libere semnele operatiilor matematice, astfel
incat sa fie adevarate relatiile. Puteti utiliza paranteze. Castiga echipa care rezolva corect

exercitiile, in timpul cel mai scurt.

2z L1z zl02=12 40040404=15 2009080 3=6
a3 303=12 eldeldell6= 1 s20e6020=2
@ 1ulia a primit in dar un joc care contine €) Mihai a primit in dar 2 cutii cu cate
10 flori galbene, acestea fiind de 3 ori mai 6 globulete si 4 cutii cu cate 4 stelute. Stiind
putine decat flori rosii si de doua ori mai ca imparte in mod egal ornamentele in
multe decat flori albe. 4 aranjamente, afla cate ornamente asaza in
Cate flori contine jocul luliei? fiecare aranjament.

Matematica
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Evaluare

€) Efectueazs impartirile:

Bl 42:7 45:5 B 63:7 36:3 Bl 42:3 64:4
28:7 30:6 56:8 84:2 58:2 75:5

9 Calculeaza numerele care lipsesc:
B] 7xa=63 |7l b:8=9 Bl 6xc=72

e Alege din lista de mai jos cuvintele potrivite si scrie denumirea corespunzatoare fiecarui
numar din operatia de impartire.
88 : 8 = 11 deimpartit cat
I I ’ l impartitor produs
_ La catul numerelor 69 si 3 adauga numarul 47. Afla rezultatul.

Deimpartitul este 84, iar impartitorul un numar cu 77 mai mic. Afla catul.

@ Efectueaza:
45+ 7 x4 | 39+81:9-9 17+ 64 : 8x4+151
(14+16): 5 (92-22):10-2 190-(75+15):5— 7

QE] Pentru biblioteca scolii s-au cumparat 36 de carti cu povesti, iar enciclopedii despre plante
de 4 ori mai putine. Cate enciclopedii s-au cumparat?
* Alege operatia potrivita si calculeaza:

36—4 36+4 36:4
" La Coltul viu al clasei sunt 18 muscate, iar . I T T
orhidee de 6 ori mai putine. Cate plante _ ovnis a1 00 A DR AL LHD) Al (| 1A
r o v | Y AT T
sunt in total? Bl = = = = A
8] Andrei a cumpérat 3 cutii cu cate . || MR > = = il | W

=] I i
i Ris

6 clopotei aurii si 4 cutii cu cate 5 clopotei
argintii. Stiind ca au fost impartiti celor
doi frati ai sai, in mod egal, afla cati
clopotei a primit fiecare frate.

Dacd ai gresit exercitiul/ poti rezolva exercitiul/problema......
- problema numarul... de la pagina {(...)
CORECTAM @ 1(57); 5 (58); 4 (59); 1 (65); 3 (66)
sl ) 4 (67); 5 (67)
TNVATAM 3) 7 (63), 3 (65)
[ 7 (61); 3 (62); 4 (62); 5 (66)
[5) 7 (58); 3 (60); 6 (68)

- suficient

| = bine Bl Bl > foarte bine
Manual pentru clasa a lll-a — semestrul | ﬁ



e Exersare, joc si invatare

€ Bradul de Créciun . ﬁ‘
Descopera regula dupa care s
sunt colorati brazii. Creeaza
jocuri asemanatoare.

@ impodobim bradul!
Irina asaza 12 conuri de brad in 2 cutii, iar Mihai 12 crengute de brad in 6 cutii. Calculeaza
numarul de conuri, respectiv de crengute, dintr-o cutie.

9 Darul lui Radu
Scrie exercitiul cu ajutorul numerelor si semnelor
matematice de pe desenele alaturate, astfel incat
rezultatul sa fie 46. Scrie sub fiecare numar sau
semn matematic litera corespunzatoare.
Vei descoperi darul pe care 1l asteapta Radu.

O sacul lui Mos Créciun
Cate cadouri ar trebui mutate din sacul rosu in cel verde pentru
a fi tot atatea cadouri in fiecare dintre cei doi saci?
Afla prin calcul.

© unde merge Mos Créciun?
Calculeaza respectand regulile
invatate. Rezultatele obtinute
reprezinta numarul caselor unde
va merge Mos Craciun sa duca

daruri. (80:5+28)—4x9 (58:2+19):4+6 (9%x8—7x6):(5x4:2)
64 : 8
- I
: s 10 9
*@ Traseul lui Mos Craciun 3
Labirintul alaturat are un singur traseu posibil. 3| % |3
Gaseste traseul, apoi rezolva exercitiul. 3 B L
Vei afla cate daruri mai are de oferit Mos Craciun. 8| : 9|4 |3xg
=3[+ ]x |09
17 + 47[9 |-
100 © 2: 10| 1

> s W
n Matematica



PROBLEME CARE SE REZOLVAQ®
PRIN CELE 4 OPERATII

NATURA

Slaa
in concentrul 0 — 10 000: y

= vei selecta si vei analiza ‘ | “I“'!“_\ N OnST Bi\ o

Vei rezolva probleme cu

datele unei probleme;

= vei identifica, in enunturile
problemelor, unele cuvinte
care sugereaza operatiile
aritmetice;

» vei identifica situatiile
in care informatiile sunt
insuficiente pentru
rezolvarea unei probleme;

» vei asocia rezolvarea unei
probleme cu o expresie
numerica data;

e vei rezolva probleme
folosind simboluri, numere

sau reprezentari grafice.
<

Vei utiliza terminologia specifica si unele simboluri matematice in rezolvarea si compunerea
de probleme:
« vei transforma probleme rezolvate prin schimbarea datelor numerice sau a intrebarii,
prin inlocuirea cuvintelor care sugereaza operatia, prin adaugarea unei intrebari etc.;
» vei transforma probleme de adunare in probleme de scadere, probleme de inmultire in
probleme de impartire si invers;
= vei formula probleme pornind de la situatii concrete, reprezentari si relatii matematice,
imagini, desene, scheme, exercitii, grafice, tabele;
« vei formula si rezolva probleme pornind de la o tema data, de la numere date sau de la
expresii care sugereaza operatii.

L
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@ Probleme: date inutile, date care lipsesc, rezolvare

OBSERVA!

o La o actiune de ingrijire a plantelor din scoala au participat 42 de fete si de 3 ori mai putini
baieti. Fiecare copil avea cate doua stropitori. Cati copii au participat in total?
a) Analizeaza datele problemei.

. 42 - numarul de fete
Date utile .. i i o « : : o S &
3 = numarul care indica de cate ori sunt mai putini baieti decat fete

[Date inutile \J:‘I> [ 2 - numarul de stropitori ale fiecarui copil ]

b) Vei folosi numarul 2 in rezolvarea problemei? De ce?
c) Observa organizarea datelor utile. Rezolva problema, scriind planul de rezolvare.

Organizarea informatiilor si rezolvarea problemei ]
™ g v \
e Pasul 1 nr. care indic3 | = Pasul 2
nr. de fete de cate ori sunt nr. de fete nr. de baieti
mai putini baieti |
)
nr. de copii -
nr. de baieti -
L J

*QTn clasa sunt 15 muscate si 9 violete. Cateva dintre flori au fost  + SN

udate de copii. Cate flori mai au de udat? e Datele inutile sunt
a) Analizeaza datele problemei. informatii care nu

"

15 > numarul de muscate
| 9 numarul de violete

-

sunt necesare in
rezolvarea problemei.
« Datele care lipsesc

rDate care ]:> I N\ sunt informatii

Date utile

.

i o - numarul de flori care au fost udate ) necesare pentru
. rezolvarea problemei,
b) Poti rezolva problema? Motiveaza raspunsul. dar care nu se
c) Adauga tu datele care lipsesc, apoi rezolva problema, scriind regasesc in textul
planul de rezolvare. problemei.

ﬂ Matematica



EXERSEAZA!

9 Elevii clasei a lll-a au realizat 150 de pliante pentru Proiectul Protejdm natura. Ei au distribuit
92 de pliante in localitate, iar in scoala de doua ori mai putine.
Cate pliante au ramas nedistribuite?

a) Dintre intrebarile alaturate, raspunde numai » Cate pliante au realizat elevii?
la acelea pentru care nu trebuie sa efectuezi » Cate pliante au distribuit in localitate?
calcule. » Cate pliante au distribuit in scoala?

b) Rezolva problema, scriind planul de rezolvare.

o Pentru confectionarea unor pliante, copiii au folosit 75 de coli verzi, 7 coli albastre, iar coli
galbene de 3 ori mai multe decat coli albastre.
Cate coli colorate au folosit, in total, copiii?

a) Dintre intrebarile alaturate, scrie-le numai » Cate coli verzi au folosit copiii?
pe acelea pentru care trebuie sa efectuezi » Cate coli albastre au folosit?
calcule. » Cate coli galbene au folosit?

b) Rezolva problema, scriind planul de rezolvare. » Cate coli colorate au folosit in total?

© Cisutele pentru pasarele au fost construite de 75 de persoane. Luni au lucrat 28 de parinti,
iar copii de doua ori mai putini. Celelalte persoane au lucrat marti.
Cate persoane au lucrat luni?
a) Observa care sunt datele inutile.
b) Adauga inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele problemei. Scrie rezolvarea
sub forma de exercitiu.

(6] Copiii si parintii lor au pregatit 75 de casute pentru pasarele. Miercuri au pus in copaci 36 de
casute, joi de 3 ori mai putine decat miercuri, iar restul vineri.
Cate casute au pus in total miercuri si joi?
a) Observa care sunt datele inutile.
b) Adauga inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele problemei. Rezolva.

@ Elevii au reconditionat cartile din biblioteca scolii, astfel: 12 cirti despre natur3, de dou ori
mai putine dictionare, iar carti de povesti de 3 ori mai multe decat numarul de dictionare.
Cate dictionare au reconditionat elevii?

a) Observa care sunt datele inutile.
b) Adauga inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele problemei. Rezolva.

— Nelipsitd pentru cresterea plantelor

Descopera cuvantul!

Lx9=18 54:M=9 81:U=9 219|6]|3 # 5
8:4=2 | =207529 7xA=35 #=N N
» Formuleaza o problema in care sa folosesti cuvantul descoperit!

Manual pentru clasa a lll-a — semestrul |
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OBSERVA!

Probleme: transformare, rezolvare

* Observa cum au fost transformate problemele. Rezolva problemele 2a), 2b), 3a), 3b).

a) Intr-o rezervatie naturald, padurarii
ingrijesc 50 de caprioare, iar cerbi de
doua ori mai multi.

Cati cerbi si caprioare, la un loc, ingrijesc
padurarii?
Rezolvare:
1) Cati cerbi ingrijesc padurarii?
2 x 50 = 100 (cerbi)
2) Cati cerbi si caprioare, la un loc,
ingrijesc padurarii?
50 + 100 = 150 (cerbi si caprioare)
Raspuns: 150
50+2x50=50+100=150

€ Transformarea unei probleme prin inlocuirea cuvintelor care sugereazi operatia de inmultire
b) Intr-o rezervatie naturald, padurarii

ingrijesc 50 de caprioare, iar cerbi de
doua ori mai putini.
Cati cerbi si caprioare, la un loc, ingrijesc
padurarii?
Rezolvare:
1) Cati cerbi ingrijesc padurarii?
50: 2 = 25 (cerbi)
2) Cati cerbi si caprioare, la un loc, ingrijesc
padurarii?
50 + 25 = 75 (cerbi si caprioare)
Raspuns: 75
50+50:2=50+25=75

@ Transformarea unei probleme prin adiugarea unei alte intrebari

a) Copiii si parintii lor au pus in copaci
casute pentru pasarele, astfel: luni 36, iar
marti de 3 ori mai putine decat luni.

Cate casute au pus marti?

b) Copiii si parintii lor au pus in copaci casute

pentru pasarele, astfel: luni 36, iar marti
de 3 ori mai putine decat luni.

Cate casute au pus marti?

Cate casute au pus luni si marti, la un loc?

€) Transformarea unei probleme prin schimbarea datelor numerice

EXERSEAZA

a) Elevii clasei a lll-a hranesc pasarelele.
Dintre acestia, 8 sunt baieti, iar fete de
doua ori mai multe.

Cati elevi hranesc pasarelele?

b) Elevii clasei a lll-a hranesc pasarelele.

Dintre acestia, 10 sunt baieti, iar fete de
3 ori mai multe.
Cati elevi hranesc pasarelele?

OTntr—o rezervatie naturala, ingrijitorii asigura unui zimbru mascul aceeasi cantitate de hrana
pe care o asigura pentru 7 pui de zimbru. Stiind ca 4 pui de zimbru consuma 20 kg de hrana,

afla cat consuma un zimbru mascul.

e Transforma problema, adaugand inca o cerinta, apoi rezolv-o.

© Pentru hrana pasarelelor, copiii au cumparat 14 kg de graunte. Stiind ca hrana le ajunge timp
de 7 zile, afla cate kilograme de hrana sunt necesare pentru 10 zile.

ﬂ » Transforma problema, schimband intrebarea, apoi rezolv-o.
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OBSERVA!

Probleme: formulare, rezolvare

*€) Formularea unei probleme dupa imagini:

*€) Formularea problemei dupa o schema:
nr. de bilete ramase nevandute -

/
nr. de bilete | nr. de bilete
puse in vanzare | vandute
nr. de bilete nr. de bilete |
pentru adulti pentru copii |

*€) Formularea problemei dupa un desen:

& e e e
& e et
LG L G IE JESEAEAES

200 T
150 1
100

50

Elevii clasei a lll-a au colectat ...... kg de
deseuri. Dintre acesteg, ...... kg au fost
deseuri de sficlg, ......... kg deseuri de hartie,
iar restul, deseuri de plastic si metal.

Cate kg de plastic si metal au colectat?

Pentru a strange banii necesari deplasarii in
rezervatia naturala a Deltei Dunarii, elevii
au organizat un spectacol. Au vandut ...... de

bilete pentru adulti si ...... de bilete pentru
copii, dintre cele ...... de bilete puse in
vanzare.

Cate bilete au ramas nevandute?

loana a asezat muscatele cate ..... pe
3 randuri, iar violetele cate ...... pe 3 randuri.
Cate flori are loana in total?

La o actiune de impadurire au fost plantati
....... de brazi, ........ de fagi si ........ de stejari.
Cati puieti au fost plantati in total?

© Formularea unei probleme pornind de la un exercitiu dat:

La Ziua culorii verzi au participat 85 de elevi, de 5 ori mai putini
profesori si cu 5 mai putini parinti decat elevi.

85+85: 5+(85—-5)="7

Cate persoane au participat in total la acest eveniment?

Manual pentru clasa a lll-a — semestrul |
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EXERSEAZA S| EVALUEAZA-TE!

PORTOFOLIU AUTOEVALUARE

Portofoliul creatorilor de probleme Cum iti vei evalua portofoliul?

* Observa ilustratiile si formuleaza si a) Portofoliul cuprinde 4 probleme formulate
tu probleme cu ajutorul acestora. si rezolvate?
Cere explicatii doamnei sau b) Formularea respecta cerinta data pentru
domnului invatator, daca ai nevoie. fiecare problema?

* Rezolva-le. c) Rezolvarea este corecta?

= Asaza-le in portofoliul tau. d) Se aplica in mod corect regulile de

ortografie si de punctuatie in redactarea
enuntului problemelor?

e) Asezarea in pagina este corecta?

f) Aspectul este ingrijit?

| « Cum si protejam |
(1) Formuleaza o i -

. Pamantul
problema care

Piese de puzzle sa se rezolve prin R 8
doua inmultiri si o 2 L

adunare. i

(2] i , Formuleaza o
Sala;de spactaca problema care

X[ X
X[ X
IX_I = loc ocupat sa se rezolve prin X[ X
X[ X
X| X

|:| = loc liber doua inmultiri si o
scadere.

[5¢[>¢[><><|><| | [T~

=
X
X
X
X
X

(3] Formuleazd o
problema care
sa se rezolve prin
trei inmultiri si o
adunare.

Schita pentru
un rond de flori

(4] Formuleazd o
problema care
Biblioteca sa se rezolve prin
doua inmultiri sio
scadere.

Matematica



O mare parte a apei de pe Pamant este sarata sau inghetata. Numai o mica parte din
 apa de pe Pamant este apa potabila. De aceea, invatam sa economisim apa.

— e

Reca itula e

00bservé desenele. Citeste informatiile despre consumul de apa pentru igiena personala.

'S N

I fin i i
¥ s
G = Pentru dus se TM_
'8 _fl, -+ = potconsuma ho
o . 36delitri d |
Un robinet care curge e - : de apa. -
timp de 3 minute consuma L 3 Pentru baie se pot
12 litri de apa. - consuma 100 litri de apa.
\ J \. J \ J
S:E T * Folosind informatiile de mai sus,
C N -.,?r_.y-/ calculeaza:
I ' = cata apa consuma Mara, apoi cata apa
— consuma Radu;
oV = 'H m cu cat consuma mai putin Radu.
C P I e Lucrati in grup. Scrieti un sfat adresat
i — oamenilor pentru economisirea apei.
~ —

Padurile adapostesc animalele si pastreaza aerul curat. Pentru fiecare
copac taiat, trebuie sa se planteze altul in loc. Hartia pe care noi scriem
se obtine din lemn. Daca vom recicla hartia, vom proteja lemnul padurilor!

@) Elevii clasei a lll-a isi propun s3 salveze de la tiiere 2 copaci.
Folosind informatia alaturata, calculeaza pentru a raspunde la

intrebari.

a) Cate kilograme de deseuri de hartie ar trebui colectate, pentru

a salva de la taiere 2 copaci?

b) Stiind ca 5 copii au colectat cate 7 kg de deseuri de hartie, iar
restul deseurilor necesare au fost colectate, in mod egal, de
9 copii, afla cate kilograme a colectat fiecare dintre cei 9 copii.

Manual pentru clasa a lll-a — semestrul |
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Pentru a salva un
copac de la taiere,
trebuie colectate
40 kg de deseuri
de hartie.
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1

Pentru a pastra Pamantul curat, oamenii pun in containere obiectele __ /-
pe care nu le mai folosesc: sticla, metale, plastic, hartie, cauciuc. RRTIE jlpt,lﬁ;'l(
Acestea vor fi refolosite pentru fabricarea altor obiecte noi. L

Tn acest fel, se va economisi si energie electrica.

€) citeste informatia. Calculeaz pentru a raspunde la intrebari. m—

a) Cate ore se poate tine un bec aprins, recicland 3 recipiente de plastic? Reciclarea unui
b) Stiind ca un corp de iluminat are 2 becuri, cate ore s-ar putea recipient din plastic
tine acesta aprins, ca urmare a economiei de energie obtinute? ar economisi atata
s Scrie rezolvarea sub forma de exercitiu. energie incat poti
tine un bec aprins

oVictor a adus pentru reciclare 9 kilograme de hartie, Maria de timp de 6 ore.

3 ori mai mult decat Victor, iar loana cu 13 kg mai mult decat Victor.
Cate kilograme de hartie au colectat cei trei copii, la un loc?
* Alege exercitiul corespunzator rezolvarii problemei si calculeaza.
9+ 9X3+9+ 13 9+ 9%3+13
e Transforma problema inlocuind de 3 ori mai mult cu de 3 ori mai putin, apoi rezolva.

eAndrei a colectat 100 kg de hartie pe care a asezat-o intr-un pachet de 20 kg, iar restul, in
mod egal, in pachete de cate 8 kg.
Cate pachete de cate 8 kg are Andrei?
e Scrie rezolvarea printr-un singur exercitiu.
 Transforma problema, inlocuind numarul 8 cu un alt numar, astfel incat problema sa se
poata rezolva.

@ La concursul Nu risipim, ci economisim!, elevii Observa valoarea fiecarui simbol:
si-au inregistrat rezultatele astfel: B — 10 puncte —> 5 sticle
Calin e o 0o 0 = e —> 6 puncte —> 2 borcane
Aura e e 0o 0 mHN a) Afla punctajul obtinut de fiecare.
Ovidiu e o LI b) Calculeaza cate sticle si cate borcane
Gabriela & HEN au colectat cei 4 copii.

OTabeIuI de mai jos indica numarul de pachete cu Stiind ca ¢ = 8 kg:
deseuri din plastic colectate de elevii clasei a lll-a. | a) numeste ziua in care s-au colectat 4 kg

Luni ® & o o de deseuri;

Marti * b) cate kilograme de deseuri s-au
Miercuri |¢ & @ colectat in cele 5 zile?

Joi * o c) cate pachete de cate 6 kg se pot face din
Vineri » toata cantitatea deseurilor de plastic?

ﬂ Matematica



Evaluare

o Pentru biblioteca scolii s-au adus 125 de carti: carti de povesti si
albume de pictura. Pe 3 etajere au fost asezate cate 15 albume,
iar cartile de povesti, pe 2 etajere, in mod egal.

Cate carti cu povesti sunt pe fiecare etajera?
* Dintre intrebarile de mai jos, raspunde numai la acelea pentru
care nu trebuie sa efectuezi calcule.

a) Cate carti au fost aduse la biblioteca?

b) Pe cate etajere au fost asezate albumele de pictura?
c) Cate albume sunt pe fiecare etajera?

d) Pe cate etajere au fost asezate cartile cu povesti?
e) Cate carti cu povesti sunt in total?

f) Cate carti cu povesti sunt pe fiecare etajera?

B 2 intrebari 3 intrebari B 4 intrebari

9 Pentru Coltul de matematicd, elevii au adus 18 dopuri de pluta, dopuri de plastic de 4 ori mai
multe decat dopuri de plut3, iar conuri de brad de 8 ori mai putine decat numarul dopurilor
de plastic.

Cate dopuri au adus copiii?
E)] Subliniaza datele inutile.
' Rezolva problema.
2] Adauga inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele
problemei, apoi rezolva.

e'in Dictionarul plantelor preferate, copiii au descris 25 de copaci,
iar flori de 3 ori mai multe. Cate flori au descris copiii?
Bl Rezolva problema.
Adauga inca o intrebare al carei raspuns sa-l afli printr-o operatie
de adunare. Efectueaza calculul.
[B] Adauga inca o intrebare al carei raspuns sa-| afli printr-o operatie de
scadere. Efectueaza calculul.

Dacd ai gresit exercitiul/ poti rezolva exercitiul/problema......
CORECTAM problema numarul... de la pagina {(...)
Sl ) 3(73); 4 (73)
INVATAM & 5 (73); 6 (73); 7 (73)
e 2(74); 4 (74)
> suficient > bine > foarte bine

Manual pentru clasa a lll-a — semestrul | ﬁ



@ Exersare, joc si invatare

o Brazi in ghivece!
Afla numarul total de brazi din desenul alaturat, scriind *
rezolvarea ca un produs al unui numar cu o suma.

i

@ coifuri din hértie reciclaté
Copiii au confectionat coifurile din hartie !

reciclata, ilustrate alaturat. Pe fiecare coif | A; A‘
lipesc cate 5 stelute. A [ —
Cate stelute utilizeaza pentru toate coifurile? A | A
e Rezolvd in doud moduri, folosindu-tede 4« & A | A |
sugestiile date mai jos. Scrie apoi fiecare A A
A A A

rezolvare sub forma de expresie numerica. i 1

Modul 1
s | g ' ‘ [ Q Numar de stelute utilizate
n || £22 | pentru toate coifurile
Numar de stelute utilizate | ...x ...... | ....x ...... e reney e e 2
Modul 2
Numar de stelute utilizate Numar de coifuri Numar de stelute utilizate
pentru un coif s ' ! ' g ‘ s pentru toate coifurile
5 5 + A ¥ an F O oas 2

*€) sala de festivitdti
Observa planul salii de festivitati. Calculeaza cate locuri sunt ocupate pentru serbarea
scolara. Verifica folosind calculatorul.

XIXIX| X X[X] X X
XIX{X]|X]|X]|X]| X]| X
XIXIXI XX X| X XXX X
O Mesajul ascuns

a) Afla ce numar se ascunde sub fiecare litera. Verifica folosind calculatorul.
b) Asociaza fiecarui numar din casetele colorate litera corespunzatoare si vei descoperi mesajul.

XXX
X)X (X
XXX

X([X
X| X
X[X

X
X
X

x| >X| >

X
X
X

X[X)X
X[{X]X
X|X|X

X
X
X X[ X|X]X

13x3-63:3 =A  96:(675-3x25-596)=P 560—(45+55):10+27x3 =N
45+55:5-36:2 =V  65:5+(100-65)x2) =L (100-39x2):2 +95:5 =T
700-45x2+42:3=C  86:2—(55+45):10 =U (900—72:2-800):8 = A

298+29x3—-94:2=1 1000-(2x46+899)+31 =T

30 | 8 33 40 8 [338
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